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Tovább egy lépéssel! 
Igen érdekes fejtegetéseket olvashattunk a Déli Hir- 

) hasábjain népnevelésünk sajtófeladatairól. A felvetett 

dolat visszhangot keltett. az érdeklődés pediz azt bi- 

nyitja, hogy e téren halaszthatatlan tennivalóink 

nak 

Nem célunk most sem a jelenlegi helyzetről, sem a 

ndők temmészetéről elmélkedni, Különjben is: közel ne- 

dszázados kisebbségi életünk tapasztalataiból leszür- 

ttük már, milyen kulturális szükségletek várna
k kielé- 

e és melyek azok a munkaterületek, ahol a bet
ü ál- 

nevelés emelheti közmüűveltségünk szintjét. 
A tervezgetés jó és hasznos, ha nem nyulik tulságo- 

hosszura. De káros. sőt veszedelmes, mihelyt öncélu
vá 

8 miért váljék azzá, amikor bevált példák állanak 

Mdelkezésünkre. Válogathatunk közöttük. Mindössze 

ról lehet szó, hogy hozzáidomitsuk őket mai helyzetünk 

vetelményeihez. 
Ha a népnevelés ügyét akarjuk szolgálni: lapo

zgassuk 

a multban megjelent ilyen célu hetilapokat és
 füzetes 

dványokat. Ha pedig irodalmi és müvészi életünkbe 

arunk friss vért ömleszteni: nézzünk körül és vegyük 

imba, milyen erőkkel és értékekkel rendelkezünk. Ösz- 

egezzük a tényeket és adottságokat s menjünk tovább 

y lépéssel, vagyis - ha erre egyáltalán lehetősé
g nyilik 

lássunk a munkához. 

Az ösztönzést rá természetesen önmogunkban: 
fele- 

egérzetünkben és kötelességtudásunkban kell fellel
nünk 

sorban. Nem árt azonban tudni, mikén
t fogták mex 

dolog végét a népnevelés és általában a müvelődés 

vét szintén nagy becsben taritó északer
délyi románság 

lemi vezetői, 
A napokban került a kezünkbe a sibiui (nagyszebeni

) 

éceafárul" cimü iredelmi folyóirat 1912-ki első sz
áma 

Fban érdekes kimutatást olvaehattunk az fiszükerdély- 

folyó román közmüvelődési muankáról
. 

A „Luceafárul" ismertetéséből megtudjuk, hogy 

akerdelyben két román kiadóvállalat müködik: az 

Vik a „Iribuna Ardealuiui kolozsvári na
pilap alapitá- 

mig a másik egyházi jellegü. A mult é
vben kiadott 

nyvek tárgykörük szerint a következőképen oszlottak 

1B 

léle 

tanulmányok, Két könyv: „Paradisul bi
b- 

sfantului Apostol Pavel cátre Gala ni. 

a kolozsvári ortodox 
Teclogicá Ortodoxa Ro- 

elsősorban a lelkészek 

eg: 

I. Teológiai 
és „Epistola 

rzőjük Dr. Liviu G. Munteanu, 

észképző akadémia (Academia 
Anaá) igazgatója. A könyveket 

sználatára adták ki. ; 
' 2. Népies vallásos irodalom. A mult évben 

három mű 

nt meg a Colam püspök által irányitott „Cártile 
Vietii 

élet könyvei) sorozatában. Ezek: Dr. Láviu 
G. Mun- 

nu: „Vieata Mantuitorului (Cártile Vietii 9. szám, 

old.), Florea Mureseanu lelkész: „Vietile Sfintilor" 

V. 10 szám, 32 old) és Emil Fiedler: Omul cel 
nou 

ian püspök forditása, C. V. 11. szám, 150 old.) 
3. A mult alakjai és kulturális eseményei. Ugyancsak 
iro m mü jelent meg, valamennyi a „Biblioteca Tribuna 

dcalului" (A Tribuna Ardealului Könyvtára) soroza- 
an. loan Georgescu nagyváradi kanonok losif Vulcan a 

hán irodalmi élet egyik multbeli kiválósága életét is- 

rtette születése századik évfordulója alkalmából (B. 

A. 2. szám), V. Vartolomei tanár Justin Popiunak szen- 

egy könyvet (B. T. A. 6. szám), ugyancsak ő a szer- 

ak a füzetnek is, amely a „Biharországi ősi román 

iráról" (Vechea culturá románeasca in Tara Biho- 

ui) szól. (B. T. A. 4. szám.) 

A. Népszokások és népdalok. Dr. Eugen Nicoara szász- 

i orvos és publicista két gyüjteménnyel szerepel, Az 

k „De pe Mures si Campie, Hore si chioturi". (ráncda- 

rigmusok. Biblioteca Tribuna Ardealulni, 1 szám), 

sik: „Doine si balade, Obiceiuri de nuntá, Culegeri de 
or de pe Mures si Campie". (Dojnák, balladák, Inka- 

i szokások. B. T. A. 3. szám). 
. Naptárak. „"Calendarul crestinului de lege rásári- 
(a kolozsvári püspökség által kiadott ortodox 

Calendarul táranilor, (a nagyváradi görög ka- 
pökség naptára) és „Calendarul Tribuna Ar- 

lui" (a Tribuna Ardealului naptára.) Az utóbbiban 
r0 irő szerepel különböző irásokkal. 

6. Gazdasági természetü kiadványok. A „Luceafárul" 
eg üvet tüntet fel, Iacob Peptea adóügyi tájékoz- 

amely a Tribuna Ardeului-sorozat hatodik ki- 

I 
Onor. Bublioteca U

niversitátii din Cl
uj 

Ziarul Comunitáfii 

Sibiu 

Maghiare din Románia 
lapja A Romániai Magyar Népközösség 
. 

A Timis-Toromtal-i törvényszék 
(Dos. No. 9234/1933) 

Dr. VARNAY ELEMER 

felelás szerkesztő 

zsszazszmoostzltzoyaöozzsearemt 

sem Colan püspök képes családi lapja, a Viata Hustratá, 

mellyel - tudomásunk szerint - négyre emelkedett a ren- 
des időközökben megjelenő román sajtótermékek száma. 
A bucuresti „Ardealul"-ban (1942. február 28-iki szám) 

ujabb kiegészitő adatokat leltünk. Ezek szerint Jon Suciu 
negyváradi püspök „Almanahul Tineretului Román" (A 
román ifjuság almanachja) cimü kiaványt jelentetett 
meg, mig Szatmárnémetiben Gheorghe Lupse román köz- 
iró „"Calendarul Rázboiul lumii pe anul 1942" (Világhábo- 
mus naptár az 1942-ős évne") cimmel naptárt adott ki. Az 
„Ardealul" számol be arról is, hogy az északerdélyi ro- 
mán festők a kolozsvári vasmunkás-otthonban kellektiv 

kiállitást rendeztek igen nagy anyagi és erkölcsi sikerrel 
Megtekintésére testületileg vonult fel az ottani románság 
valamennyi társadalmi és politikai vezető személyisége. 

A látogatók közt szerepelt továbbá Negulesca Paul ko- 
lozsvári román konuzul, valamint a konzulátus főtiszt- 
viselői. 

Mindez nyilván arra vall, hogy az északerdélyi ro- 
mánság tuljutott már a kezdeti tervezgetéseken. Annyira 
hogy a „Luceafárul" - bizonyos fentartással - „gazdag 

nak" minősiti ez elért emedményt. S mikor ezt mi is öröny 
mel könyveljük el, talán feltehetjük a kérdést: olyau 
gyengén állanánk szellemi felkészültség, népszolgálati 
hajlandóság, alkotó kedv és szervező tehetség dolgában 
hogy csak az ötletekig juthatunk el. de kivitelne már nem 
futja erönkből? Ugye csak erélyes és határozott „nerm" 
lehet a válaszunk, Tehát, most, hogy ismerjük egymás 
véleményét, lássunk sürgösen a tennivalók után 

(-re) 

eu 
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Véget vetne vőleg 
vesznek részt Európa ujraépitésében - Laval az uj miniszterelnők 
Darlan katonai főparancsnok - A kormány Vichyben marad 
Mikor az öreg Pétain marsall két év előtt átvette 

a francia államiői méltósagot, bizonyára abban a 
meggyőződésben tette ezt, hogy mint valamikor az 
első világháboru idején a legnehezebb körülmények 
között, kötelessége most is munkásságát a haza szol- 
gálatába állani. Nem politikai ambiciók fütötték, nem 
is a hiuság vezette, hanem becsületes katonai szel- 
leme, mely nem enged válogatást a feladatokban 
azok kényelme vagy kényelmetlensége szerint. Az 
egykor győzelmes hadvezért, aki Verdun sikeres vé- 

Végelt velmek a se hide 
Franciaországban nem érezték át kezdetben a 

helyzet adottságait. Mind áltaiánosabb lett azonban a 
felismerés, hogy 

Franciaország, ha követi az eddigi se hideg 
se meleg politikáját, sulyos veszélynek teszi 

ki az állam és a nemzet jövőjét. 
Mindinkább olyan hangok hallatszottak, hogy nyilt, 
becsületek politikát kell követni, alkalmazkodni 
kell a helyzet követelményeihez. Ennek a belátásnak 
előharcosa Laval volt francia miniszterelnök lett és 
tábora napról-napra nőtt. A lapok is 

l 
delmét vezette, majd 1918 tavaszán megállitotta a 
óriási erőfeszitések árán a központi hatalmak offen- 
ziváját, az uj világháborunak a franciákra nézve tra- 
gikus eldőlte után ujra hivla hazája és ő 

engedett a hivó szónak és elfogadta az ál- 
iamtifői méltóságot. 

FPárisnak a németek áltai történt megszállása után az 
uj kormánnyal Vichybe költözött és ott igyekezett 
Franciaországnak ugy szolgáini, amint azt a körül- 
mények engeáték. 

- se meleg politikának 
egyre hangosabban követelték a politikai 

irányvezetés megváltoztatását. 
Legutóbb a francia ujságirók gyülésén az egyik szó- 
nok nagy beszédet mondott, amelyben szintén Laval 
törekvései mellett foglatt állást és a gyülés határozati 
javaslatot is fogadott el, melyben 

követelte az eddigi várakozási politika meg 
szüntetését. 

Az eddigi tétlenséget a tetteknek kell felváltani. Ez az 
egyetlen ut, melyen járva, Franciaország jövője meg- 
menthető. 

Hosszas lárgyalások utlán megszületlel!t a megoldás 
Laval volt miniszterelnök hetek óta folytatott 

tárgyaiásokat Pétain marsallal és Darlan miniszter- 
emökkel. Ezek a tárgyalások most ugylátszik befeje- 
ződtek, amint a Rador Vichyből jelenti a Német 

Távirati Iroda alapján. Valószinü, hogy 
Laval nyer megbizatást a kormányalaki- 

tásra. 
Az uj kabinetben Darlan az egyesitett francia had- 
sereg főparancsnoka lesz. Pétain államfő marad és 
ilyen minőségben elnököl majd a minisztertanács ülé- 
sein. Jogkörének egy része átszáll a miniszterelnökre, 
aki széleskörü jozokkal rendelkezik. Az eddigi ta- 
nácskozásokban résztvett Brinon francia nagvkövet 
is, aki - mint a Rador Párisból ijelenti - Vichvből 
való visszatérése után nyvilatkozott az ujságiróknak 
az ui kormány megalakulásáról. 

Brinon kijelentette, hogy az uj kormány elnöke 

A németfekkel való együtirnmik ödés lehetősége 
Beavatott körökben már régen várták ezt a meg- 

oldást, mert a mai viszonyok között 
lehetetlennek tartják, hogy egy nagy állam 
kivonhassa magát az Európa ujraépitésére 

irányuló munka alól. 
Tulkorai lenne már most messzemenő következteté- 
seket levonni a francia politikai irányváltozásból, de 
kétségtelen, hogy ez a politika olyan lesz, mely 

lehetségessé teszi a németekkel való szoro- 
sabb együttmüködést 

Ennek egyik akadálya volt a riomi per vitelének 
módja is. Németországnak az volt a kivánsága, álla- 

Laval volt miniszterelnök lesz, Darlan admirális a 
szárazföldi hadsereg, a tengerészet és légierő fő- 
parancsnoka lesz, és bár nem szerepel miniszteri 
minőségben a kormány tagjaként, mégis résztvesz 
majd a minisztertanácson. Nem lehetetlen, hogy az 
államfő kabinetirodájának főnöke is lesz egyben. 

A kabinet annyiban fog különbözni a szoká- 
sos kormányoktól, hogy hadügyminiszter 

nem lesz. ; 

Végleges határozat még nem történt, hogy kik legye- 
nek az uj kormány tagjai. Erre vonatkozólag Laval 
tesz majd előterjesztést Pétain marsall államfőnek. 

A kormány nem költözik át Párisba, hanem 
hanem továbbra is Viehyben mara-:- 

A megoldással Pétain is meg van elégedve és Vichy. 
ben optimista hangulat uralkodik 

pitessék meg, kik felelősek azért, hogy Fr 
ország beleavatkozott a háboruba. Ezzel sze 
riomi perben a vád mindössze azt akarta tis 
hogy kik felelősek az összeomlásért. A kivezető ut 
ebből a kényes kérdésből az államfőnek az a ren 
lete tette lehetővé, mellyel tegnap a per további 
gyalásait felfüggesztette és uj vizsgálatot rendelt el 
EEz maga után vonja majd a vád megváltoz- 

A tárgyalásnak ilyen uj irányba való terelés 
hozzájárul a német-francia viszony tisztázás 
enyhüléséhez. 



A román-német fegyverbarátság jegyében 

ünnepelték meg a fiatal hadipilóták felavatását 
Eucurestiből jelenti a Rador: A katonai pilóta- 

iskolában ebben az esztendőben ünnepélyes keretek 

között ünnepelték meg az 1942. évjárat növendékei- l 

nek hadipilótává való minősítését és pilóta adjutáns- 

sá való előléptetését. Az ünnepélyen megjelent Jienes- 

eu tábornok, légügyi államtitkár és Speidel tábornok 

a romániai német légügyi misszió főnöke is, valamint 

számos magasrangu román és német tiszt, a megyei 

prefektus és a helyi, továbbá a megyei hatóságok ve- 

zetői. Az ünnepség után bajtársi ebéd volt, amelyen 

az iskola parancsnoka méltatta a nap jelentőségét és 

utalt a román-német fegyverbarátságra, 

majd a növendékekhez intézett szép beszédet. Azután 

Jienescu tábornok, légügyi államtitkár emelkedett 

szólásra és hódolatát fejezte ki Őfelsége I. Mihai ki- 

rálynak, majd Antonescu Ion tábornagy-államveze- 

tőt és Hitler Adolf vezért és kancellért éltette. Az- 

után az uj katonai pilótákhoz intézett buzditó szava- 

kat és emlékeztette őket, hogy 

ettől a naptól kezdve a hadsereg felelős ele- 

' mei közé tartoznak. 

A légierő elvárja tőlük, hogy kötelességüket teljes 

öntudattal teljesitik, mert nincsen nagyobb kötele
s- 

ség, mint a haza szolgálata. Gondoljanak arra, hogy 

szent hivatásuk a harcban magukat feláldozott baj- 
társaikat megbosszulni. 

Beszédet mondott Speidel tábornok is, aki han- 

i goztatta, hogy örömmel jött román bajtársai körébe. 

1 Ázután köszönetet mondott a hozzá intézett meleg 

szavakért és kijelentette, hogy a tiszta érzelmekre 
hasonlókkal válaszol. 
A fiatal pilótákhoz fordulva rámutatott arra, hogy 

etmult a tanulás ideje és most előttük áll az 

idő, amikos a tanultakat a gyakorlatban kell 

igazolniok. 
Mindazt, amit tanultak, kötelességük az életben és 

harcban megvalósitani. Csak kevésnek adatott meg a 

szerencse, hogy ilyen fiatal korban ilyen nagy idő- 

ket éljen. Ha ebben az esztendőben harcba indulnak, 

ott lesznek mellettük a német bajtársak. 

A fegyverbarátság jegyében indulnak győ- 

zelemre. 

A növendékek nevében Balan pilóta válaszolt, 

aki hangoztatta, hogy tudják kötelességüket és a 

harcban méltóak lesznek a román repülőkhöz és arra 

a bizalomra, amely a német bajtársak részéről irán- 
tuk megnyilvánul. 

. 

e e m 

Éket vetiek a japánok a 
A burmai arcvonalon küzdő japán csapatok, - 

mint Tokióból jelentik, - észak fele előnyomulva már 

csak alig kétszáz kilóméternyire állanak Mandalay- 

től és éketvertek a Szitang és Iravadi közötti aro- 

vonalat védő brit egységek közé. 

A Bataan-félszigeten lefolyt nagy harcok során, 

mint a Domei-ügynökség megállapitja, - a japa-
 

nok aijig egyharmadát vesztették annak, ami várható
 

burmai brit csapatok közé 
volt. Az ujabb japán hadisikerek Tokióban nagy lel- 
kesedést keltettek. 

Sanghaiból jelenti a Német Távirati Íroda, hogy 

csunkingi politikai és katonai körökben nagy aggo- 

i dalmat keltett a japánok ujabb lendületes burmai 

előretörése. A japán csapatok néhány napja ismét 

erőteljesen támadnak. A csungkingkinai csapatok 
balszárnya rendkivül kényes helyzetbe került. 

Helyet a fiataloknak! 

Az öreg amerikai hadügyminiszter 

átadja helyét egy fiatalabb tábornoknak 

stockholmból jelenti a Stefani-iroda: Newyork- 

ból származó értesülések beszámolnak a New VYork 

Daily News legujabb cikkéről, melyben a lap azt kö- 

vateli, hogy Mac Arthur tábornokot nevezzék ki az 

Egyesült Allamok hadügyminiszterévé. Stimson
, a je- 

tenlegi hadügyminiszter hetvennégy éves és i
tt az ide- 

je már, hogy nyugdijba helyezzék, - irja a New York 

Daily News - haza kell tehát hivni Mac Arthur tá- 
bornokot és őt kell megbizni a hadmüveletek központi 

irányisásával. Mac Arthur tábornok hadügyminisz- 

teri kinevezése az emlitett lap szeriat némiképpen ja- 

vitana az északamerikai nép leromlott közhangula- 

tán. 

Az amerikai közvélemény elegedetlen 

A New York Daily Herald a kongresszus tagjai- 

nak nyomott hangulatáról ir. Az amerik
ai képviselők 

azza' a benyomással tértek vissza husvéti szabad- 

ságukról, hogy az Egyesült Allamok lakossága 
elége- 

detlen a háboru eddigi folyásával, erőteliesebb had- 

vezetést sürget és katonai eredményeket akar látni. 
Bár a választásokig még elég sok idő van, - irja a 

lap - nem lehetetlen, hogy ielentős belpolitikai vál- 

tozások következhetnek be, ha az angolszászok vere- 

ségsorozata tovább tart. 

Huszonőt kommunistát haláíra itéltek Párisban 
Az elítéltek harmincnégy merényletet és szabotázs-cselekményt kö

vettek el 

árisból jelenti a Német Távirati Iroda: A párisi 

katonai törvenyszék huszonhét kommunist
a bünperé- 

ben Eirdetett ieletet. A vádlottak valamennyi
en tit- 

kos terrorista szervezet tagjai voltak. A b
iróság 

huszonöt vádlottat halálra itélt, a másik ket- 

tő pedig börtönbüntetést kapott: 

Lefebre-t tiltott fegyverviselés miatt öt évi sulyos 

börtönre, Kirschem tizenötéves zsidót pedig, - te- 

mkintettel arra, hogy kiskoru, - csak tiz évi elzarásra 

iélték. 
A vádirat megállapitja, hogy az elitéltek 

bombákat gyártottak, fegyverlerakattal 

rendelkeztek és beigazoltan harmincnégy 

merénytetet és szabotázscselekményt követ- 

tek el a német véderő ellen. Orvul meggyil- 
koltak nemcsak németeket, de franciá- 

kat is. 
A haditörvényszék megállapito ta, hogy ezek a 

terroristák nem hazájukat akarták szolgálni, ha- 
nem Moszkva fizetett bérencei voltak. 

A biróság hangsulyozta, hogy az itélet a kommu- 
nisták ellen irányul és nem a franciak ellen, akik 

semmi közösséget nem vállalnak ezekkel a 
minden emberi érzésből kivetközött embe- 

rekkel. 
A katonai törvényszék külön köszönetét nyilvánitja a 
polgári lakosságnak, mely értékes közremüködést 
fejtett ki a szóbanforgó bünesetek leleplezésénél. 

- 

Megszünt a haiózás 
Lisszabonból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
napokban a portugál fővárosba érkezett egyik sem- 

leges kereskedelmi hajó tisztje érdekes megállapita- 
sokat tett az atlantióceáni hajózásról. Kijelentette, 
hogy mindenben megfelelnek azok a német állitások, 

amelyek szerint 

az Altanti-óceánon alig lehet hajót látni. 
Eimondotta a tengerésztiszt, hogy Venezuelából 

Lisszabonig tartó 

háromhetes utjuk alatt egyetlen hajóval ta- 

az Atlanst -óéceánon 
lálkoztak. 

Néhány hónap előtt, amikor legutoljára tették meg 
ezt az utat, nem kevesebb, mint harminc szembejövő 
hajót láttak. Megjegyezte még, hogy az Anglia re- 
szére szállitó hajók legénységét a német tengeralatt- 
járóktól való félelem valóságos panikba kergette. 

, A hajók parancsnokai nem számithatnak a 
í teljes legénységre, 
mert igen sokszor előfordul, hogy még a kikötő el- 

hagyása előtt a matrózok megszöknek a fedélzetről. 

uralkodó osztály valószinüleg kénytelen
 lesz 

A páva rádióüzenele 
inléz a világhoz 

Rómából jelenti a Stefani-iroda: XII. Pius 
papi jubileuma alkalmával, május 18-án valószinük 

rádióüzenetet intéz a világhoz, május 14-én, Al 

csütörtök ünnepén pedig szentmisét tart a Szi 

Péter baziikában. Lehetséges, hogy az áldozócsi . 

töki nagymise után a pápa a vatikáni bazilika 

kélyéről „Urbi et orbi" áldást is oszt. Rád
iób 

a pápa olasz nyelven mondja, a beszéd e 

utá. annak tartalmát a vatikáni rádió több nye 

fogja ismertetni. 

an R 

A világ legkonzervativebb intézménye, 
az 

felsőház. nagy változásoknak néz elébe. Alapja 

kezdve akarják átépiteni ezt a politikai épitmé 

amely minomáig az ezeréves előjogok védbás 

volt. Ma már Anglia nem az, ami volt. 
A nemze 

szélesebb rétegei változásokat követelnek és 

akarat olyan veszedelmesen sürgető, h
ogy az e 

meghajolni. Számolni lehet rövidesen a felsől 

formjával, amelyet különösképen a munkáspárt s " 

zárólag egyéni érdemek révén. A terv s
zerint a fe A 

házhoz való tartozás eddigi feltételeit fogják meel
 

sitani. Ezentul nem születés és leszármazás alal Mey 

lehet majd a felsőházi tagságot elnyerni,
 haánemt 0 

zárólag egyéni érdekek révén. A terv szer
int a fe 

ház jövendőbeli tagjai a gyakorlati és 
szelleni 

elismert vezéregyéniségei lesznek. A jav
aslat szel 

a közélet minden rétegéből alakul majd 
ki az 

felsőház. Benne lesznek a munkaadók és mun 

szervezetek képviselői, különböző egyházak vez 

valamint a legkitünőbb tudósok, irók és m 

szek, A forradalmi jellegü javaslat ellen termész 

sen tiltakoznak azok, akik régi előjogai
kat óhajtal 

biztositani. De ha lesznek is a törvényjav
aslat vé 

hajtása soran bizonyos változások, az kétségt 

hogy az ezeréves felsőház régi formájába
n eltün 

ltmmieitana 
Ma kacagó premier az AROba 

A szezon legragyogóbb vigjátéka 

Előadások mindennap 3, 5, 7, 9 órakc 
Vasárnap délelőtt 11-kor matiné. 



uj fejezetet nyit 
Suchmidt dr. a német birodalmi külügyminiszte- 

ajtóosztályának főnöke a külföldi sajtó kép- 
i előtt ismertette a Wilhelmstrasse elvi állás- 
ását Sir Stafford Cripps meghiusult indiai 

detésével kapcsolatosan. Schmidt dr. nyilatkoza- 
a Rador iroda jelentése az alábbiakban ismer- 

Az indus nép vezetőinek válaszát a brit külön- 

z 
rántsem tekintik valami kalandnak, hanem kez- 
től fogva az a benyomás alakult ki, hogy Anglia 
e akciója és kudarca 

uj fejezetet nyit a történelemben. 
ia lejtőre jutott: politikai és katonai csődöt val- 

uak századunkban; a történelem törvénye és a szá- 
örvénye Anglia ellen van. E valósággal szem- 

Sir Stafford Crippsnek kudarcot kellett vallania. 
glia indiai veresége azt bizonyitja, hogy Nagy- 
tannia ideje letünt. A történelem itélőszéke el- 

sztalta Anglia világuralmi törekvéseit, véget 

Megkezdődött a bomlási fo 
ir Stafford Cripps indiai vereségével kapcsola- 

Man felmerült ismét az Egyesült Allamok szerepe 
Aki tisztaban van a helyzettel, láthatja, hogy 

Angliának befellegzett. 
trália és Kanada már egyre jobban közeledik az 

vesült Alilamokhoz, az indiai kérdés rendezésére 
kozó brit javaslatok elutasitásával pedig 

megkezdődött a bomlási folyamat magában 
birodalomban is. India, - melyet az angol 

birodalom szivének tekintenek, - felébredt. 

cehmidt dr. nyomatékosan hangsulyozta, hogy 

Az indusok egy része k 
A Shonanban levő indusok kikiáltották a füg- 

enséget. Az erről szóló hivatalos közlemény utal 

hogy amint a japánok előrenyomulnak és bir- 

ukba keritik az Indiai óceánt, az indusok csatla- 

nak a függetlenségi mozgalomhoz. Négyezer há- 

nszáz indus hadifogoly ajánlkozott, hogy munká- 

remüködik Shonan környékének helyreállitá- 

vagy ha szabadon engedik őket, a maláji fél- 

ten őrzik az ellenséges hadifoglyokat. ; 

AMERIKAI MEGHIVÁS 

Ujdelhiből közlik, hogy Johnson ezredes, Roose- 

Inök megbizottja meghivta Pandit Nehrut, hogy 

Anglja indiai kudarca 

gbizott javaslataira döntő jellegünek kell tekinte-/ 
Németországban Sir Stafford Cripps küldetését 

a tőrténelemben 
ért a gyarmati és gazdasági kizsákmányolás kor- 
szaka. ; 

A hármasegyezmény hatalmai most a tör- 

ténelem alakitói és ők állanak őrt az uj szá- 

zad bölcsőjénél, 
- mondotta a továbbiak során a német birodalmi 
külügyminiszterium sajtóosztályának főnöke. - An- 
gha indiai szerepét tekintve mindenesetre meglepő, 
hogyan reménykedhetett London még egyszer abban, 
hogy megismételheti hallatlan csalásait. Nyilván 
megfeledkeztek arról, amit az indiai államtitkár 
1919-ben az angol parlamentben mondott. Egyebek 
között ugyanis kijelentette, hogy „akár nemzet In- 
dia, akár nem, megigértük neki egy felelős kormány- 
zat fokozatos bevezetését, megigértük neki, hogy bi- 
rodalmi tanácsunkban képviseletet kap és tagja lesz 
a Nemzetek Szövetségének, stb. Bárminők tehát az 
angol parlament nehézségei, e nehézségeken tul kell 
tennie magát és India számára biztositanunk kell 
a nemzeti fejlődés utját. 

lyamat a brit birodalomban 
India szolidaritóása - mely a Crippssel folytatott 
targyalások során, valamint a brit javaslatok eluta- 
sitásakor megnyilvánult, - nem csekély mértékben 
az indus nép nemzeti szelleme fejlődésének és annak 
a ténynek tulajdonitható, hogy az indusok lelkes 
szabadságvezére, 

Bose áll e mozgalom élén. 
Ami Boset illeti, alighanem még határozottabb állás- 
foglalásra nyilik alkalma a közeljövőben az indiai 
problémával kapcsolatosan, - fejezte be nyilatkoza- 
tát Schmidt dr. külügyi sajtófőnök. 

kiáltotta fűggetlenségét 
látogasscn Amerikába. Nheru a meghivást nem fo- 
gadta el. 

MEGSZöÖKÖTT INDUS VEZETŐK 

Genfből jelenti a Stefani iroda: A Daily Express 
cimü londoni lap közli, hogy a ceyloni brit hatóságok 
parancsára számos benszülött vezető személyiséget 
letartóztattak. Ez az intézkedés megtorlás azért, 
mert a legutóbbi japán bombatámadás alkalmából 
keletkezett riadalomban és fejvesztettségben négy 
indus nacionalista vezetőnek sikerült megszöknie a 
colombói börtönből. 

- 

án példát ad 

kormányrend 
A Messaggero cimü olasz lap tokiói különtudó- 

mely a megszállt területek közigazgatására vo- 

ozoan meghatározza azokat az elveket, melyek 

an a benszülöttekkel bánni kell. 
japán kormány mindenekelőtt utasitja a meg- 

ó hatóságokat és azok valamennyi közegét, 

legyenek tekintettel a helyi követelményekre, 

ék testvérei és tanácsadói a benszülött lakos- 

Japán tisztviselőkkel csak a legfontosabb és 

lottan bizalmi állásokat töltik be, egyrészt 

nehogy a benszülöttek érdekei háttérbe szo- 

ruljanak és a benszülött tisztviselők kenyér 
nnélkül maradjanak, 

pedig azért is, mert az anyaországban, Ja- 

an is nagy szükség van a tisztviselői karra- 

okió nem akar ugy bánni a megszállt területek- 

nt ahogyan London bánt azokkal. Ez a iapán 

zgatás alapelve. Európai szemmel nézve a ki- 

i kérdés legnemesebb értelemben felfogott 

A kisebbségi kérdés egy tokiói 

ója ismerteti a japan kormány legujabb közlemé- 

elet tükrében 
megoldási tervezetét láthatjuk a japán kormány eme 
eljarásában. A kormányrendelet ugyanis kimondja, 
hogy a vallási életet, az egyházakat a legmesszepb- 
menő tiszteletben kell tartani a hatóságoknak es 

mundenütt bátoritani, támogani keli a hit- 
élet hivatásos vezetőit, 

mert munkájuk a köz érdekét és a köz javát szol- 

gálja. A hatóságok nyelvi és nemzeti különbség nél- 
kül mindenkivel szemben legyenek szivélyesek, igaz- 

ságosak, 
a szerzett jogok védelmezői, 

valósággal testvérei a benszülötteknek. Tartózkodni 

kell mindentől, ami az angolok fenhéjázó, dölyfös 

magatartására és basáskodására emlékeztetne. A ja- 

pán nyelv terjesztése ajánlatos és kivánatos, - hi- 

szen megkönnyiti a kereskedelmi, politikai és kultu- 

rális érintkezést, - de 
sehol nem szabad erőszakos eszközöket al- 
katmazni a japán nyelv érvényesitésére. 

A benszülöttek nyelvét megtanuló javán közigazga- 

tási közegek előnyös hivatali beosztáshoz juthatnak. 

a nagyfilmek szinháza. Tel. 20-10 
Előadások 3, 5 fis és 950-kor 

Egy film, amit minden 
embernek látnia kell! 

egtelső német hadvez 
hadigépezetét MUR 
ról, ahol egész Európa fej 
román és a föbbi szöve 

bsága alól. 
Ked 

MANSK-tól a KR! 
fe mellett 

A szavjet elleni hadjárat 
etőséz bemutatja a német és a sz 

tségesek hős áldozatái ól, hogy mi 

vezményes és szabadjegyek nem érvényesek! 

tKeleti 
hőstett) 

övetséges csapatok mindent el- 

= Megrázó jelenetek a keleti 

örös veszedelem ellen! - Egy film 

Hiókat felszabaditsanak 
9. sz. ONC-UFA-hiradó 

1M-félszigetig. 
harcola v 

Az olasz király és császár látogatása 

finn fővárosban. Helsinkiben most hat állandó 

hogy Finnországban mintegy száz olyan finn él 

„FEranck-Cafea" Soc. pe Ae 

A pénzügyi és sajtóügyi 
mnimniszler Milámólbam 

Milánóból jelenti a Rador: Marcu Alexandru ta- 
nár, sajtó- és propagandaügyi államtitkár kedden 
este a milánói fasiszta kulturintézetben előadást tar- 
tott a román-olasz müvelődési kapcsolatokról Az 
előkelő politikai és kulturális személyiségekből álli 
hallgatóság hosszasan megtapsolta az előadást 

A Rador másik milánói jelentése közli, hogy 
Stoenescu tábornok, pénzügyminisztert Milánóba 
vezető utján a velencei pályaudvaron Guido Róccu 
nagykövet üdvözölte, Ciano gróf külügyminiszter ne 
vében. A román pénzügyminiszter táviratot küldött 
Cianónak, amelyre a külügyminiszter az alábbiakban 
válaszolt: Fogadja köszönetemet szivélyes táviratá- 
ért, amelyben baráti érzelmeinek adott kifejezést. A 
magam részéről kérem, fogadja hasonló baráti érzel- 
meim nyilvánitását és lerjobb kivánságaimat olasz- 
országi tartózkodása idejére. 

as 

a milánói kiállilás román csarnokában 
Az olasz király és császár kedden délelőtt meg- 

tekintette a milánói nemzetközi kiállitás román csar- 
nokát. Az olasz uralkodót Stoenescu tábornok, pénz- 
ügyminiszter és Marcu Alexandru, sajtó- és propa- 
gandaügyi államtitkár kalauzolta a kiállitáson, mely 
a román élet, kultura és történelem ragyogó szem- 
léje. Kedden délután négy órakor került sor a kiálli- 
tás román napjának megnyitására. Ünnepi beszédet 
olasz nyelven Stoenescu tákornok, pénzügyminiszter 
mondott és hangsulyozta, hogy a kiállitás román 
csarnoka Románia ama erőkifejtéseinek szemlélte- 
tője, melyeket az európai felszabadulás érdekében 
hoz. Meleg szavakkal emlékezett meg az olasz király 
és császár megtisztelő látogatásáról. A megnyitó 
beszéd után müvészi énekszámok következtek, majd 
filmbemutató volt. A vetitésre került két film a fel- 
szabaditott román tartományokat és a keléti fronton 

harcoló román katonák hősiességét mutatta be. Ami- 

kor a vásznon megjelent Őfelsége T. Mihai király és 

Antonescu tábornagy-állaravezető képe, a zsufolásig 

megtelt terem közönsége hosszas tapssal és éljenzés- 

5el, melegen ünnepelte az uralkodót és az államveze- 

tőt. Az ünnepség este hétkor ért véget. 

HFinn ujság cikke 
a magyar-iinn kapcsolatokról 
Az Uusi Suomi cimü Helsinkiben megjelenő nag 

finn lap legujabb száma hosszu cikket közöl a hagyo- 

mányos magyar-finn baráti kapcsolatokról. Meg- 

emlékezik a lap arról, hogy már az 1914 évi világ- 

háboru előtt 40 magyar nyelvet tanuló finn hallga- 

tója volt a helsinki egyetemnek, a háboru után pedig 

Veres Gyula hosszabb ideig magyar nyelvtanfolyamot
 

tartott a finnek fővárosában. A két rokon nép
 ti 

kapcsolatok kimélyitésének érdekében megalakul 

Finnországban a Magyar Barátok Köre, amely 
k 

nösen közmüvelődési téren müködik. Hasonló 

van a finn-magyar társaságnak is, amelyne 

hivására legutóbb Képes Géza magyar iró 

el Helsinkibe és , A szabadságharcok a magy 

tészetben" cimmel nagy érdeklődéssel kisé 

tartott a társaság székházában. Megemlék 
arról is, hogy jelenleg Zongor Endre 

gélikus lelkész tart magyar nyelvtanf 

gyar kurzus van. Megemliti végül az Uusi 

tökéletesen ismerik a magyar nyelvet. A cil 
ez: Helsinkiben az elemi iskolástól az egyetemi 
nárig sokan tanulnak magyarul.
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e. : HIR EK 
Timisoara (temesvári) szerkesztőség és kiadóhivatal: 

I, Piata Bratianu 3. Telefon: 68-10. 

Aradon előfizetések, hirdetések és reklamációk Reclama 

hirdetőirodában, Eminescu-utca 8. Telefon: 17-11. 

. Aradi szerkesztő: Babuczay György, 

ELŐFIZETESI ARÁK: 
melföldön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lei, negyed- 
évre 330.- lei, fél évre 650.- lei, egész évre 1200.- lei. 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 
pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 
Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
milér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
uyáraknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 

rendes előfizetési dij kétszerese. 
- 

Megszüni az idegen légió 
Az idegen légiót Lajos Fülöp francia király ala- 

Mtotta, a Franciaországban 1830-ban lezajlott julitsi 
lorradalom után, hogy a francia népet megszaba- 
Bitsa mindazoktól a kalandoroktól, elbocsátott kato- 
náktól és legkülönbözőbb országokból összeverődött 
zsokdosoktól, akik akkoriban igen bizalmatlankodó 
légkört támasztottak. Az idegen légió gondolata na- 
gyon rokonszenves volt, mert csakhamar hatezer em- 
Bber jelentkezett a sorozó bizottságnál. Az ujdonsült 
légtonisták háromszáz frank foglalót kaptak és az 
1881-ben kelt dekretum szerint csak Franciaországon 
kivűl teljesithettek katonai szolgálatot. 
Az ujonnan megszervezett idegen légiónak ha- 

marcsan bőven akadt dolga, Algirben az arabok, ber- 
berek és kabilok ellen harcoltak, felvonultak a spa- 
nyol karlisták ellen és az első hatezer emberből mind- 

össze ötszázan tértek vissza az első esztendők csatái 

utár. III. Napoleon szervezte meg ujra az összesor- 

vadt hacsereget, de abból sem maradt ugyszólván 

semmi az olasz mexikói, krimi, maid végül az 1870- 

71-ben lezajlott német-francia háboru után. Fel is 

oszlatták egyezer az idegen légiót az idők folyamán, 

de uiból felállitották. mert rájöttek, hogy a sok ide- 

gen katona révén számos francia katona életét lehet 

megőrizni. Franciaország gyarmataiban tehát leg- 

többnyire az idezen katonák küzdöttek és ez valóbaa 

sokat jelentett a francia életek megvédése szempont- 

jából, mert ezeken a területeken minduntalan meg- 

ujult a guerilla-háboru. 
Egész a legutóbbi időkig az idegen légió szaka- 

datlanul szerepelt. Hét ezred vett részt a legutóbbi 

világháboruban és ezek között hat vérzett el majd- 

nem teljesen Verdun falai előtt. De békében is hasz- 

nosnak bizonyult az idegen légió. Tagjai létesitették 

az algiri katonai épitményeket, az Atlas hegységhez 

vezető szerpentin utakat, ők épitettek hidakat, vas- 

utakat, kutakat. Nem hiába mondotta Liautey gene- 

rális hogy az idegen légió az egész francia gyarmati 

tevékenység gerince. Franciaország északafrikai 

utainak nyolcvan százalékát az idegen légió épitette. 

Ezek a legionisták voltak a világ legolcsóbb munka- 

erői Az idegen légió száz évi fennállás után lényegé- 

ben megszüntnek tekinthető. A franciákkal kötött 

tegyverszüneti szerződés értelmében a német katoná- 

kat kikövetelte Németország. Hasonlóképen cseleke- 

dett több más állam is. Az idegen légiónak tehát 
már 

nincs utánpótlása, igy száz éves fennállás után 
most 

végérvényesen megszünik. 

-Göbbels dr. ünnepi beszéde a Führer születés-
 

napján Berlinből jelenti a Rador: Aprilis 20-án, hét- 

főn egesz Németországban megünneplik Hitler ve
zér 

és kanrcellár születésnapját. Az évfordulót 
megelőző 

napon Göbbels dr. propagandaügyi miniszter a ber- 

ini filaarmónikusok nagytermében beszédet mond, 

amelyer valamennyi német rádióállomás közvetit. 

i Az olasz uralkodó ünneplése Milánóban. Mi- 

lánóból jelenti a Rador: Milánóban a királyi palota 

előtti térségen óriási tüntetés volt, amelynek részt- 

Vevői lelkesen ünnepelték a városban tartózkodó 

Emánuel olasz királyt és császárt. Este hat órakor 

több mint százezer ember gyülekezett a térségen és a 

tábornagyi egyenruhát viselő király a palota erkélyé- 

ről köszönte meg a hatalmas tömeg hódolatát. Dél- 

után Schuster biboros tett látogatást az olasz király 

és császárnál, aki a délután folyamán kihallgatáson 

fogadta a frontharcosok küldöttségét is. A küldött- 
sés a frontharcosok törhetetlen hüségét juttatta ki- 

fejezésre. Az olasz király és császár Milánóban láto- 

gatást tett egy katonai kórházban. 

- POLGAÁROK, IGYEKEZZETEK MEGENNI 
KOTELESSÉGETEKET az ország iránt, mint aho- 
gyan a katonák a harctéren megteszik: Jegyezzetek 
visszatérési kölcsönt! 
- Uj betegsegélyzőpénztári főorvosok. Bucu-res- 

tiből jeentik: A munsaügyi miniszterium az er elyi 
és bánsági betegsegélyzőpénztáraknál a következő- 
ket bizta meg a főorvesi tbendők végzésével: Aiba 
Iulia (Gyulafehérvár) Cocutiu Coriolan dr., Arad 
Botis Aürel dr., Beius (Belényes) Ciupa Lazar et, 

Blaj (Balázsfalva) Saroiu loan dr., Deva Miunctiu 

Petre dr., Fagaras (Fogaras) Stroia Stanciu dr., Lu- 

goj (Lugos) Murariu Constaniin dr., Petrosani (-.- 

rozsény Pelicuda Atanasie di., Oravita (Oravica Ma- 

nea Stefan dr., Resita Resica) Dubovan Moíse ér., 

Sibiu (Nagyszeben) Galan Pavel dr., Sighisoara Se- 

gesvár) Caliman Stefan ac. Timisoara (Temasvár) 

Giurgiu Emilian dr. és Tu"da (Torda) Lupessa Va- 

erit c1. 
Az uj lakbérek fizetése. Bucurestiből jelenti a 

Rador: A lakbérleti torvény kilencedik szakaszira 

vonatkozóan az igazságügyi miniszteriumban a zö- 

vetkezo magyarázatot adták: Az április 23-án slé- 

kessé vált bérösszegeket apriis 15-én estig 
ki lehe- 

tett rizetni. Ha a háztulajdonos nem fogadja el a bert, 

az összeget a letéti pénztárnál vagy kerületi adohiva- 

talnál kell letétbe helyazni, az erről szóló nyuzglát 
re- 

dig a bérlő mutassa be az illetékes járásbiróságon. 
Az 

elárasról ajánlott levélben értesitse a házonaj- 

donost. 

TAKAÁRÉKOSKODJUNK A KENYERREL! 

- Amerikai repülőgépek összeütközése
. Buenos 

Airesből jelenti a Rador: San Franciscotól tizennat 

kilométernyire két amerikai katonai repülő
gép a leve- 

gőben összeütközött és lezuhant. A két repülőgép 

tizennégy főnyi személyzete szörnyet
halt. 

Kivégeztek két mémetellenes holl
andust. Am- 

szterdamból jelentik: A német főtörvé
nyszék halálra 

itélt nyole holland állampolgárt, egy törvénytelen 

párt alapitóját és hét munkatársát. A
z elitéltek az 

elmult év nyarán ismét megalakitották a pártot és 

németellenes röpiratokat terjesztettek.
 Az itéletet 

agyonlövetéssel végrehajtották. 

Leugrott a hatodik emeletről. Bucurestiből 

jelenti a Rador: Cutzudis Constantin ötvenkét éves 

fővárosi lakós az elmult napon a Mosilor-u
ton lakó is- 

inerőseinek hatodik emeleti lakásából levetette ma- 

gát. Cutzudis azonnal meghalt. Tettének oka val
ószi- 

nüleg gyógyithatatlan betegség. 

2 Szajoniki polgári lakosságának élelmezése
. A 

szaloniki német megszálló hatóságok huszonötezer 

kilogram halat adományoztak a polgári lakoss
ágnak; 

a halat az élelmezési hivatal mérsékelt áron
 osztotta 

- A jövő tanévben Magyarországon 600 falusi 

szegény diak tanulhat ingyen. A magya
r kultuszmi- 

hiszterium kidolgozta a következő iskel
ai évre szóló 

munkatervét, amelyből kitünik, hogy az 1942-43. 

tanévben 600 falusi diák nyer in
gyenes oktatást a 

középiskolákban. A falusi tanitók
at máris felszólitot- 

ták, hogy figyeljék a tehetséges
 szegény gyermeke- 

ket, akik megérdemlik a továbbképzést.
 

Gyuüjtőtáborba szállitják a mexikói 
németeket 

és olaszokat. Buenos Airesből jelenti a Német Táv
- 

irati Iroda: Mexikóból érkezett hirek s
zerint hatszáz- 

ötven Mexikóban élő német és olas
z alattvalót a pa- 

petei erődbe deportáltak. A Marias-szigeteken 

ujabb gyüjtőtábort létesitettek. 

úLuther Mártonnak emlékmüvet
 emelnek Bu- 

dapesten. Budapestről jelentik: Budapes
t tanácsa el- 

határozta, hogy nagyszabásu emlékmüvet állittat 

Luther Márton emlékére, a reformá
ció meginditójá- 

nak közeledő négyszázados halálozási
 évfordulója al- 

kalmából. Az emlékmüvet Lux G. Alice terv
ezi és azt 

a magyar főváros egyik legszebb te
rén fogják elhe- 

lyezni. 
Halálra gázolta a gépkocsi. Babi Mária husz 

éves fővárosi cselédleány az egyik villamos mögött 

állva, hirtelen megindult és át akart szaladni az 

egyik forgalmas utcán. Közben nem lát
ta, hogy ellen- 

kező irányból egy gépkocsi közeledik,
 amely elgá- 

zolta. A leány olyan sulyos sérüléseket szenvedett, 

hogy kórházba való szállitása után meghalt.
 

- Magyar szinházi és filmsiker HMelsinkiben. Az 

Cusi Suomi cimü nagy finn ujság jelentése szerint 

Helsinkiben az egyik mozgóképszinházban immár hat 

hete van müsoron a Dankó Pista cimü magyar han- 

gosfilm. Ugyanez az ujság szinházi rovatában beszá- 
mol róla, hogy a helsinkii Népszinházban most ad- 
ták negyvenedszer a Puszta cimü magyar operettet. 

= 3.5, 715 és 930 órakor 

A vaskorona 
Hatalmas történelmi film, főszerepben: Elisa Cegani, 
Luisa Ferida, Cino Cervi, Primo Carnera a 
boxolás vi ácbajnoka 
mmzootia 

Csempészés a teve gyomráb 
A csempészés veszedelmes foglalkoz 

viszont egyetlen csapásra vagyonokat 
resni rajta, A csempészek minduntalan más 
fanggal próbálkoznak meg, hogy kijátsszák aze 
lenőrzést. Igy legutóbb egy teve karaván érk 
zett az egyiptomi határ a Palesztinából. A n 
ság gyanut fogott és nét tevét levágatott. Cs 
hamar kiderült, hogy a gyanu alapos volt. 
vágott tevék gyomrában ugyanis nyolcvanöt 
rab aluminium tupist találtak, amelyek 
tesen husz kilogram épiamot tartalmazta 
legközelebbi karavánból ismét öt darab vo 
vágóhidra, ezek a szerencsétlen állatok vis 
huszonnyolc kiló piumot hordoztak a testüki 
A szállitmány tula [donosait börtönbe vetet 
óriási büntetést kell majd fizetniök. 

- Spanyol politikai foglvok szabadonbocsá 
Madridból jelenti a Rador: A spanyol kormány ta 
jai a legutóbbi minisztertanácson elhatározták 
1920 politikai foglyot szabadon bocsátanak. 

Meghalt az orvosi rendelőben. Cristascu F 
nia, egy ezredes ötvennyolc éves felesége. Buzur 

ben egy orvosi rendelőben hirtelen rosszul lett 

meghalt. A vizsgálat megállapitotta, hogy az id 
hölgy tüdő- és sziívba iban szenvedett. 

- Végzetes balászás. Marinból jelantik, 1 

Stoica Jon harmincnvolc éves férfi a iilia t 

halászott. Közben hatalmas viharba kerölt A szél 
har felboritotta bárkáját és a szerencsétlen ember 

vizbe fulladt 

nRúdio 
e ? 
CSÜTÖRTÖK, APRILIS 16 

Bucuresti: 6.55 Hirek, nanglemezek. 11.30 K 
nai rádióposta. 12.30 Mandolinnégyes. 13 Zen 
nangverseny. 18.50 Német nyelvü nirek. i4 Rád 
hiradó, 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesültek ora! 
17.50 Német nyelvü hirek. 18 Nők műsora. 18.25 Z 

gorajáték. 18.55 Enek. 19.15 Karének. 20 Hirek. 20 

Hanglemezek. 20.40 Előadás. 21 Hanglemezek. 21 lnyt 

Szimtónikus hangverseny. Közben 22 Hirek. 221- 

Hanglemezek. 23 Könnyü zene. 

Radio Moldova. 13 Hanglemezek. 13.20 Ha 

mezek. 14 Hörek. 14.20 Hanglemezek. 14.40 Egészsi 

ügyi tanácsok. 14.50 Hanglemezek, 18.30 Indülok. 
Hanglemezek. 19.15 HElőadás. 19.30 Hanglemezek 

Előadás. 20 15 Fuvolajáték. 20.30 Hirek. 20.10 Zel! 

kari hangverseny. 21.40 Hanglemezek. 22 Hir 

22.20 Tánrczene. 

Budapest 1: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglem 

10 Hirek. 10.15 Szórakoztató zene. 11.20 Zongo 

ték. 11.40 Lida levelei (Elbeszélés). 12.10 Cigá
nyze 

12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 14 Fuvósz
e 

14.30 Hirek. 15.20 Szalonzene, 16.15 Ruszin 
müs 

15.45 Hirek. 17.15 Zongorajáték. 17.35 Felo
lvasás 

Katonazene. 18.40 Versek. 19 Hirek. 1
9.20 Táncz 

18 40 Kalauzok iskoláiában (Hangfelvétel)
. 20 Rés 

tek az Ember tragédiájából. 21.40 Hirek,
 22.10 ] 

gyar nóták. 23 Hirek. 23 25 Tánczene 
24 Hirek. 

Eudapest II: 16.15 Szórakoztató zene. 1 

Ének. 18.10 Gyorsirási tanfolyam. 18.45 K
atonazó 

19.20 Felolvasás. 19.40 Hegedüjáték. 20 Hir
ek. 2(0 

Felolvasás. 20.40 A rádiózenekar hangverseny
e. 

PENTEK, APRILIS 17. 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 

tonai rádióposta. 12.30 Hanglemezek. 12.50 Ro
má 

német katonaóra, 18.50 Német nyelyü hirek. 14 

diéhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebes
ültek 

ja. 17.50 Német nyelvü hirek. 18 Előadás. 1
8.20 Z 

kari hangvezseny. 19.15 Dalok. 19.30 Zongorajá 

20 Hirek. 20.10 A Rigoletto cimü opera e
lőadása. 

első felvonás után kb. 20.30 Előadás. A m
ásodik 

vonás után kb. 21.50 Sport. A harmadik felvo 

után kb. 22 05 Hirek. 23 Hanglemezek. 

Radic Moldova: 13 Hanglemezek. 13.20 Hi 

13.30 Zenekari hangverseny. 14 Hirek. 14.20 J 

band. 18.30 Hanglemezek. 19 Karének. 19.15 Ir. 

előadás. 19.30 Hanglemezek. 20.10 Hegedüjá 

20.30 Hirek. 20.40 Mandolin négyes hangversenye 

Könnyü zene. 22 Hirek. 22.20 Hanglemezek. 

Eudapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hangleme 

10 Hirek. 10.15 Szórakoztató zene. 11.20 Ariák és 

lok 1140 A tavasz és nyár gyógyitó ereje 

adás) 12.10 Szalonzenekar hangversenye. 12. 

Tek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 14 Ifjusági énel 

hangversenye. 14.30 Hirek. 15.20 A rádiózent 

hangversenye. 16.15 Időszerü tanácsok. 16.45 Hi A 

! 17.18 Hegedüjáték. 17.40 Sportközlemények. 1 

Kassa müsorából. 18.10 Nóták. 18.40 Német mü , 

1 19 Hirek. 19.20 Kacagóest a bábszinházból. 20 Gi! 

est. 21.10 Irodalmi est. 21.40 Hirek. 22.10 Zene 

müvek. 23 Idegennyelvü hirek. 23.25 Cigányze 

Hirek. 
Eudapest I: 17.20 Masvar nóták. 18 10 Az ól 

betütől a fényszedőzéri?. 12.0 Hirek. 19.30 A 
bi 

szekrény című vigopera előadása. 



éntek, 1942 április 17 

Mindennapi kenyerünket becsüljük meg. Gondol- 

nk a holnapra is! A takarékosság mindenkinek jól 
fogott érdeke! 

- A magyar követ a helyettes miniszterelnök- 
EBucurestiből jelenti a Rador: Antonescu Mihai 
lyettes miniszterelnök április 14-én kihallgatáson 

ta Killinger Manfród báró bucuresti német, 
László bucuresti magyar, Patrick de Reuters- 

rd bucuresti svéd, Eduard H. Pallin bucuresti 
követet, Rode Wilhelm brasovi (brassói) német 

onzult és Stelzer Gerhard német követségi taná- 
st. A helyettes miniszterelnök ezenkivül fogadta a 
ederdonau körzet vezetőiét, a német városok szö- 
ségének alelnökét és a városok nemzetközi szö- 
ségének főtitkárát. 

- Uj városi rendelet a maximális árakról. Timi- 
ara (Temesvár) város ármegállapitó bizottsága 
klalkozott a maximális árakkal. A bizottság meg- 

ssgálta az árakat és ahol a miniszterium uj árakat 
apitott meg, változtatásokat eszközöl. Ezek alap- 
hamarosan uj városi árrendeletet adnak ki, 
ly még ezen hét folyamán megjelenik. 

- Harcias amerikai képviselő. Stockholmból 
ati a Német Távirati Iroda: Paddis Charles ame- 

tai képviselő azt javasolta, - mint washingtoni 
esülés közli -, szállja meg az Egyesült Allamok 
összes francia gyarmatokat, amelyek a háboru 
tatásához szükségesek. A képviselő azzal indo- 
ta javaslatát, hogy az utóbbi év folyamán bebizo- 
osodott, nincs értelme a békés politikának. 
- A griz ára. Timisoara (Temesvár) város gaz- 

i hivatala közli, hogy a most kiadásra kerülő 
ara ára kicsinyben részint 25 lei, részint pedig 
A gazdasági hivatal előzetes közleményében té- 

sen tüntették fel a nullás kiőrlésü griz árát 55 lei- 
u. Az olcsóbb griz már az egységes liszt kiőrlésével 
pcsolatban készült. A finomabb buzadarából mint- 
y 60 zsákkal található különböző timisoarai (te- 
vári) kereskedőknél. 

- Konfirmáció. A devai evangélikus templom- 
husvét másodnapján, istentisztelet keretében 
le az ifjuság konfirmációs vizsgája. Az ünnep- 

alkalmával a hivek zsufolásig megtöltötték a 
m plomot. 

-A szovjet sajtó tovább támadja a török biró- 
. Isztanbulból jelenti a Stefani iroda: A Papen 

eni merénylettel kapcsolatos szovjet kirohanások 
rök körök megbotránkozását váltották ki. Felelős 
ben azt hiszik, hogy a támadásokkal Moszkva 

nyos dolgokat elakar rejteni. A támadásokra ma- 
a tárgyalás kimenetele adja meg a választ. 

- Halálozás. Auer Imre, a bradi Mica arany- 
nyák nyugalmazott tisztviselője hetvenkét éves 
ában Devan meghalt. Temetése Bradon ment vég- 
nagy részvét közepette. Gyászolják gyermekei, 
er Jenő és Auer Ily, bradi fényképésznő, a devai 
tzer és Miklósi családok. 

Orvosi hir. Dr. Weisz Sándor (medic evreu) 
orvos, rendelőjét áthelyezte Timisoara (Temes- 

) IV., Dragalina-tér 13. szám alá (volt Scudier- 
). Rendel d e. 10-1-ig, d u. 4-7-ig. 
- Aranycsempészés. Devai tudósitónk közli, 

Petrean Gheorghe bradi rendőr nemrégiben 
asszonyt figyelt meg, akinél arany volt. Az asz- 

ny, látva, hogy figyelik és követik, eldobta az ara- 

amelyet a rendőr felvett a földről és Stanijan 
hoillal egyetértésben tizenötezer lelért eladta 

nteanu Gheorghe bradi lakosnak. Az összeget az- 

Iin megfelezték. Atadták őket az ügyészségnek. 

- Holtan találták lakásán. Özvegy Wagner 
yné Bingert Erzsébet, 69 éves timisoarai (te- 
ári) asszonyt Romulus-utca 70. szám alatti laká- 

oltan találták. Hatóságilag kellett lakása ajtaját 
tni és ekkor megállapitották, hogy agyvérzés 

szett vele. 

- Munkásbaleset. Iacob Stefan, a hunedoarai 
lahunyadi) müvek munkása az egyik gép javi- 
dolgozott. Munkaközben egyensulyát veszitve 
éter magasságból a földre zuhant. Sulyos sérü- 

ivel a devai korházba szállitották. 

Angliában tüzelőanyagminiszteriumot létesi- 
Stockholmból jelenti a Stefani iroda. A lon- 

Daily Mail irja, hogy Angliában villany-, szén- 

anyagminiszterium felállitását tervezik. 

A legujabb német hivatalos jelentés 

Az angol légierő tegnap huszonnyole 
harci repülőgépet veszitett 

A német vezéri főhadiszállás szerdán délben ki- 
adott hivatalos jelentése szerint a keleti harctéren az 
ellenség támadó ereje továbbra gyengült. Bolsevista 
csapatok csak egyes helyeken intéztek támadást na- 
gyobb erőkkel, ezeket azonban visszautasitották. A 
német támadások helyi sikereket értek el. A német 
nehéztüzérség bombázta Leningrad hadi célpontjait, 
lőszergyárait és a bombázás nyomán kiterjedt tüze- 
ket és robbanásokat észleltek. A német légierő ered- 
ményesen bombázta Sebastopol hadifontosságu cél- 
pontjait is. 

Eszakafrikában kölcsönös felderitő tevékenység 

volt. Sikeresen bombáztak angol 
táborokat. 

Malta hadi berendezéser a német légierő éljel. 

repülőtereket és 

i nappal szakadatianul bombázta és további jelentős 
károkat okozott. 

Német vadászok az afrikai tengerbart idékén 
kilenc ellenséges bombavető repülőgépet lelőttek. 

A Csatorna fölött és a norvég partoknál ugyan- 
csak kilenc angol repülőgépet sikerült lelőni. 

Brit repülők nyugati Németország fölé szálltak. 
A polgári lakosság néhány halottat és sebesültet ve- 
szitett, A légelháritó tüzérség és német vadászgépek 
a támadó angol repülőgépek Rozül tizet felőttek. 

Az amerikai vezérzari főnö ik merész tervei 
Rómából jelentik: A Messaggero cimü ola 

Marshall tábornoknak, az Egyesült Allamok e 
kari főnökének londoni látogatásával kapcsolatosan 
beavatott körök értesülését ismerteti. Eszerint 

az angolszász szövetségesek haditanácsának 
valószinüleg London jesz a székhelye 

Amerikai körökben Londont azért tartanak alkalma- 
sabbnak erre a célra, mert közelebb esik az európai 
hadszintérhez. Hire jár egyébként annak is, - irja 
az olasz lap - hogy 

Marshal tábornok merész tervekkel indult 
Londonba. 

bár kétséges, hogy az angolok minden további nélkül 
hozzájárulnának az amerikai hadvezetőség elgondo- 
lásaihoz. London ugyanis keserves tapasztalatokkal 
rendelkezik és alaposan megfontolja előbb, célszerü-e 
egy ujabb hadszinteret létesiteni s arra ujabb erőket 
dobni. 

Az olasz sajtó egyébként megállapítja, hogy az 
angolsiász propaganda nagyzási hóbortban szeved 

amikor Európa elleni akcióról beszél. 

LELŐTT ANGOL BOMBAZÓK 

Német katonai helyről kozlik, hogy angol bom. 

pavető repülők Nyugatnémetországban lakónegyede- 

ket támadtak, házakban kárt okoztak, több polgári 

személy meghalt vagy megsebesült. Eddig beérkezett 
jelentés szerint öt Brit bombazót a nemetek lelőttek. 

ELSÜLYESZTETT AMERIKAI HAJOKk 

Washingtoni jelentés közli, hogy két köröpes 
tonnatartalmu amerikai kereskedelmi hajót az at. 

lanti partok közelében torpedótalálat ért; mindkér 

hajó elsülyedt. 

Az Atlanti-óceáni csata éhinséggel fenyegeti Anoiát 
Rómából jelentik: Az olasz lapok vezető helyen 

foglalkoznak a tengelyhatalmak tengeralattjáróinak 
legutóbbi sikeres akcióival, melyek során ujabb 
168 000 tonna ellenséges hajóteret sülyesztettek el 
A Popolo di Roma ezzel kapcsolatosan ismerteti a 

Daily Mail katonai szerkesztőjének véleményét, mely 

szerint Angliának meg kell nyernie az Atlanti- óceáni 

csatát, ha el akarja kerülni az éhinséget. Az angol 

lap nyilvánvalóan rá akarja terelni a hivatalos köröi 
ftigyelmét azokra a nehézségekre, melyeket az angol- 

szász hajózás számára a tengeralattjáró-háboru je- 
lent. Három hónap alatt a nemet és olasz hajóhad 
oly nagy eredményeket ért el, hogy az angolok és 
amerikaiak veszteségei jóval felülmulják azt a hajó- 
térmennyiséget, melyet az angol-amerikai hajógyár 
tás belátható időn belül pótolni ndna 

izfogyasztási jegveket vezetnek be. Ugyanekkor éves kertész, 

- Ankarába utazott a kujbicsevi törék nagy- 
követ. Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Az United Press hirszolgálati ügynökség kujbicsevi 
közlése szerint Haydov Aktay kujbicsevi török nagy- 
követ Ankarába utazott. 
- Uj amerikai követ a szovjetkormány mellett. 

StockLolmból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
szovjet rádió továbbitotta a Tass-ügynökség jelenté- 
sét, amely szerint Kalinin a legfelső szovjettanács 
elnöke április 14-én bemutatkozó kihallgatáson fo- 
gadta Standley északamerikai nagykövetet. 
- Eltünt brit főparancsnok. A brit hirközvetitő- 

szolgálat közölte, hogy a keletázsiai és csendesóceáni 
brit légierő főparancsnoka eltünt. Szingapurból a 
japánok offenzivája alatt még el tudott menekülni, 
azóta azonban nyoma veszett. 
- Orvosi hir. Dr. Alex. Lambescu, a timisoarai 

(temesvári) Bega-szanatórium II. sebészeti osztá- 

lyának sebész főorvosa a Timisoara (Temesvár), Ve- 
netia-utca 2. szám I. emeletére költözött és naponta 
délután 3-5 óra között fogad sebészeti és női beteg- 
ségben szenvedő betegeket. Telefon 38-70. 
- Anyakönyvi hirek. A timisoarai (temesvári) 

anyakönyvi hivatalban a következő bejegyzések tör- 
téntek. Születtek: Mihaics Joan kovácssegéd leánya 
Marioara, Waáchter István magántisztviselő fia Ti- 
bor. Házasságot kötöttek: Miin Alexa munkás és 
Murányi Erzsébet, Mioc Joan városi rendőr és Petcu 
Floarea. Meghaltak: Csorba, született Gorcea Mária, 
69 éves, II. kerület, Colonia Kunz (Kunz-telep); Mül- 

le. Józesfné Zornig Anna, 36 éves ghizelai (gizella- 
falvai) lakosnő, a kórházban; Fantanar Grigore 66 

V. kerület, Barzava-utca 25. szám; 
Safta Vasile 18 éves csendőr, a katonai kórházban. 

at 
- Megdézsmálták a Rapid- tehervonat egyik va- 

gonját. A lugoji (lugosi) vasuti állomásról telefonon 
értesitették a timisoarai (temesvári) pályaudvari 
rendőrséget, hogy a Rapid-tehervonat egyik kocsiját 
utközben ismeretlen tettesek feltörték. A vagonból 
két zsák tengeri, egy láda lóheremag és egy illány- 
elemmel telt láda tünt el. A pályaudvari rendőrség a 

nyomban meginditott nyomozás során a hiány zó áru- 
ból meg is találta a kukoricával telt zsákokat, vala- 
mint 74 villanyelemet. Megállapitották, hogy a va- 
gont utközben, a két timiscarai (temesvári) vasuti 
állomas közötti vonalszakaszon törték fel. Ott is 
akadt reá a rendőrség az áru egy részére. A lopott 
árut a tettesek ugyanis utközben ledobták a vonatról. 
- A nemzetközi kézmüves ipari központ tanics- 

kozásai. Rómából jelentik, hogy a nemzetközi kez- 
müves iprai központ az olasz fővárosban tartja ezevi 
első tenacskozásatt A megbeszéléseken Németország, 
Olaszország, Magyarország, Finnország ulgára e es 
Spanyolország megbizottai vesznek Fészt. . 

v , 

ögyeletes gyögyszertárak 
Csütörtökön, április 16-án Timisoaran (Temes. 

várott) a következő gyógyszertárak tartanak éjsza 
kai szolgálatot: Belvárosban a Sft. Ioan-utcában levő 
Irgalmasok gyógyszertára, Gyárvárosban a Maresall 

Joffre-uton levő Schul gyógyszertár, Erzsébetváros- 
ban a Carol-uton levő Keller gyógyszertár, József- 
városban a Preyer-utcában levő Neurohr győgyezer- 

tár, Mehaiában a Corvin, Eratelian (Ujkisodán) a 
Panajoth és Freidorfon az Eremici gyógyszertár. 

= A gares em svari) városi mozik mai miisora 

APITOL 

Téves utakon 
ben Marianne Hoppe. Kar! Lud- 

Paul Harimnmamnn. Egy fiatal 
nő szerelme és boldogtalansága, 

ek a sors tájdalmas csalódást okozott 

THALUIA 
Nagy olasz film hires szinészekkel: 

A bazug szerele 
A főszerepben ALIDA VALLI és FOSCO GIA 
CHETTI - Érdekes szerelmi történet mely bizo 
nyitja, hogy nem a testi, hanem a lelkiszépség 
a döntő. Liszt, Chopin és Csajkovszky z néjével I 

APOLLO 

gyenge nyomon indulhat. A gyilkost meg 

Kivét lesen izgalmas cselekményü modern 
bünügyi film 

„A rendőri rádió közli" 
Föszerepben Lola Mathe és Jásnor v31 Eertze 

Fgy nőt felakasztva találtak, a rendőri Tyomozás e 

ce 

kel! találai. 

sak kezdete 2, és a érokor 



e 

ehitélt büntetését hosszabb fegyhá
zbüntetéssé változ- 

re. Mert higyjük el, 

Fakerekü gépkocsi 
Buenos-Airesből származó hirt ismertet a 

popolo di Roma cimű olasz lap. Eszerint Ame- 
hkában komoly kisérleteket folytatnak azirány- 

ban, hogy a kaucsukhiány miatt a gépkocsik gu- 

miabroncsait faourkolattal helyettesitsék. A ki- 

erletek mémi sikerre is vezettek. A fakerekü 

gépkocsi közepes sebességgel halad, gyorsabb 

amra azonban nem alkalmas, mert rázása kivír- 

hatatlan. 

Az elkésett meggondolás. Garlesteanu Con- 

stanta craiovai lakosnő öngyilkossági szándékkal a 

Timisoara (Temesvár) felől érkező személyvonat elé 

vetette magát. A fiatalasszony az utolsó pillanatban 

meggondolta magát és menekülni akart, de a moz- 

dony elkapta és ballábát levágta. Kórházba szállitot- 

tak, Allapota a nagy vérveszteség következtében 

sulyos. 

Tisztogatás" a Panama-csatorna környék
én. 

A Panama-csatorna környékének „tisztogatása" 
so- 

rán 700 tengelyországbeli alattvalót fogtak el é
s rak- 

tak hajóra, hogy az Egyesült Allamokban lé
vő gyüj- 

tőtaborokban helyezzék el őket. Az egyik hajó
n 184 

hadköteles korban lévő japánt szállitottak el. 

Az Egyesült Allamokhan megszüntetik az ide- 

gennyelvü ujsagokat. stocknolmból jelenti a Stefa
ni 

iroda: A Dagens Nyheter .a svéd lap ugy ér eüi 

Newyolkból, hogy az Egyesült Allamok kormánya 

elha avozta, megszüntet az összes idegenn
yelvi aas- 

pilapokat. Áz intezkedés nagy elégedetlenséget kel- 

tett a kisebbségek köreben, akiket ilye
nformáa meg- 

g0sza nak az anyanyelvákon megjelenő 
sajtótól. 

A magyarországi szabotálók büntársai. Meg- 

irtuk, hogy a budapesti haditörvényszék 
statáriális el- 

járássa halálra itélt két férfit és egy nő
t, akik Győ- 

fött szabotázscselekményt akartak elkövetni. Az 

egyik elitéltet kötél által kivégeztek, 
mig a másik két 

tattak at. Az ügynek még öt vádlot
tja van és ezek a 

következök: Singer Endre, Szántó Gyö
rgy, Lengyel- 

Löwi Edre, Neubauer György és Béke
ffi László kon- 

feranszié. Ez az öt vádlott is a haditörvé
nyszék elé 

kerül. 
Emelkedik az angol költségveté

s. Amszter- 

damból jelenti a Rador: Sir Kingsley Wood angol 

kincstári kancellár - a brit hirszolgálat kö
zlése sze- 

zint bejelentette az alsóházban, hogy az 19
42-43. 

költsegvetési évben a költségek öt mi
lliárd 286 millió 

e 
z 

Péntek, 1942 áprils 

- Meghalt a világ legkitünőbb orgonistíája. Sit- 

tard Alfred, a berlini székesegyházi kar orgonistája, 

hatvannégy éves korában meghalt. Az elhunyt orgo- 

namuvész ugyszólván Németország összes hirneves 

templomaiban müködött, majd a berlini egyházzenei 

akadémia orgonatanára lett. Sittard a francia Guilio- 

me halála óta a világ legnagyobb orgonamüvésze volt 

és mint egyházi zeneszerző is jeles müvekkel gazdagi- 

totta a zeneirodalmat. 
Huszonharmadik gyermeke született. Torda 

János balassagyarmati nyugalmazott szakaszvezető 

feleségének most született meg a huszonharmadik 

gyermeke. Az anya és az ujszülött fiu egészséges. 

- Budapesten csatornaiszapból autók hajtására 

alkalmas gazt tenmelnek. Budapestről jelentik, hogy 
öt évi munka után elkészült a magdolnavárosi szivaty- 

tyutelep, amely Európa legnagyobb teljesitményü csa- 

tornázási közmüve. Az iszapelgázositó berendezés ki- 

épitése után a telep áramszükségletét a gázmotorok- 

kal hajtott generátor-telep fogja szolgáltatni. Azon- 

kivül a termelt metángáz alkalmas lesz kétszáz autó 

üzemanyagának pótlására. 
- Elégett kisgyermekek. 

! 

Simu Anna, a dolj- 

és egyedül hagyta a lakásban négy éves és két éves 

leányait. A nagyobbik leány egy doboz gyufát talált 

az asztalon és játszani kezdett vele. A gyermekek 

meggyujtották a gyufákat és az égő gyutákat azután 

az ágyra dobták. Az ágytakaró megzvulladt és mire 

a gyermekek édesanyja visszatért, már csak megsze- 

nesedett holttestüket találta. 

arz 

megyei Grecestiben lakó asszony eltávozott hazulról ; 

angol fontot tesznek ki, tehát tizenöt millió
 fonttal 

többet mint az elmult költségvetési évben. 

Ez 

Nagy idok - 
,do, hes emberek. 1z a rövid 1donüa

t azt 

igyekszik erzekelteni, hogy muinden törtenelmileg 

A tos aönek kimagasió egyenisegei szoktak lenni. 

Lene. az is, nog, eppen a kunagasi0 eg
yemsegek te- 

remtik meg a nagy iuot. Ezen vitatkozn
i is lehet. 

Azon azonoan pulanatig sem lehet ketelkedni, 

hogy nagy emberek csak ugy lehetnek,
 ha kicsikek is 

vannak. Mert hogy valaki ki tudjon emelke
ani az át- 

lagsorból, ahhoz - átlagos emperren
geteg kell. Ilye- 

nek pedig mindig voltak es mindig lesz
nek. Ma is van- 

nak. S ezek is kortársaink. A nagy idők kis emberei. 

Söt bizonyos szempontból kicsinyes ember
kéi. 

Ismertető jelük, hogy nem haladtak a szamár- 

létran széditő magasságig, történetirók
 nem jegyzik 

fel nevüket, születésük helyének és évének ne
m tudá- 

sa matt soha egyetlen diakot nem fo
gnak megbuk- 

tatni, sem évek, sem évezredek multán nem zengik 

tetteiket ódák és époszok. Nena rohannak verseny- 

futassal nyomukban a fotóriporterek s 

ha mégis valamilyen formában az apróhirdetések 

rovatan kivül is bekerül nevük az
 ujságba, rendsze- 

nt csak véletlenségből történik e
z meg. 

Pedig akarva vagy akaratlanul valamennyien 

adnak valamit a köznek is. Ne g
ondoljunk most a pol- 

gári kötelességekre, amit képzelt
 vagy kapott jogok- 

ért obulusban leszámolnak, Han
em csak a szellemiek- 

ahogy az egyik ember a nagysá- 

gával tünik ki, ugy kitünhetik v
alaki a kicsinységével, 

vagy Mcsinyességével. S ez is 
valami. 

Hányan járnak itt közöttünk, a
kik felbecsülhetet- 

len kincset szórnak szét a vilá
gba, csak ezt a kincset 

össze kell szedni. Sokan itt jár
nak közöttünk s ferde 

beállitottságukkal ugyancsak mo
solyt tudnak csalni 

azok szeméből, akik felfigyeln
ek rájuk. S ma, amikor 

olyan drága a mosoly, miért n
e vegyük elő a nagyitó- 

lencsét és miért ne nézzünk szét 
kissé a világban, 

hogy összeszedjünk pár csepp bufeled
tetőt az ingyen 

kinále ajándékokból. Aki ma vala
kit csak egy mosolv 

erejéig is meg tud valamivel ajánd
ékozni, az adott 

már valamit az emberiségnek. 

Ennyivel pedig tartozunk is egymásnak. 

Tetszik őt ismerni? 

AAzt a középkoru, alacsonytermetü, öregne
k mon- 

dott fiatalurat, aki életét a tudományos kutatásnak 

Kis emperek 

tetteiket nem 

halljuk és látjuk egekig dicsőitve mozivásznakon. 
S 

Hosszas harcok után sor kerülnet a pihenő 

a tank tisztogatására 

ék - . ki Ú 

szentelte. Minden szabad idejét a kutatásnak szente
li. 

Törhetetlen lelkesedéssel figyeli az üzletek kirakatait. 

Megáll félrebillent fejjel, fellábra ereszkedve minde
n- 

féle kirakat előtt s ugy kémlel, mint gólyamadár a 

lap szélén. Nem válogatós. A várost hosszmetszetben 

veszi keresztül s törhetetlen lelkesedéssel figyeli a 

külvárosok szatócskirakatait, a divatáru boltok 
abla- 

kait, vagy a patikák kitett dobozait. 

Mindent tud. Tudja melyik boltban szokott meg
- 

jelenni a egelső saláta, hol árulják ötven banival ol- 

csóbban a iütyülőcukrot és télen ki tart raktáron 

mindenkor tormát. Ismeri a szövetek neveit, a f
üsze- 

rek árfolyamát s a legjobban hirdetett náth
a elleni 

patikaszerek plakátjának szövegét. Megtigyeli az 

italosüvegek fényhatását, a eukorkabolt előtt meg- 

csörgeti aprópénzét s fokozott figyelmet szente
l az 

ecetesüveg cimkéjének. A női fehérnemüs kir
akatok 

előtt - 20-30 percet tölt s közben érthetetlenül 
nya- 

logatja a szája szélét... 

Ha valaki ráköszön, ijedt képpel eloldalog, 
mint 

a csinytevésen kapott kisdiák, s amikor valaki fig
yeli, 

hirtelen előkapja zsebkendőjét s még akkor is fujja, 

amikor már szükségtelen 

Mindig az utcán van, mert van ideje bőven. Ré- 

gebben udvarolt egy lánykának s abban az időbe
n az 

anyósjelölt háztartasi cikkek bevásárlásával is meg
- 

bizta. Szombat délutánonkint ellátogatott imádottjaá-
 

hoz szönyeget porolni, cukrot aproózni mozsárban, 

nagymosáskor pedig a külvárosi vizvezetékhálózat 

elégtelensége miatt vizhordásra is vállalkozott. Min- 

den igyekezetével be akarta bizonyitani, hogy 
odaadó 

házias férj válik majd belőle. 

Szerencsétlenségére azonban egyszer kilyukadt a 

bicikli tömlője. Ezért érkezett egy órás késéssel az 

eljegyzési lakomára. Addig pedig az összegyü
lt csalá- 

di haditanács elhatározta, hogy ilyen ponta
tlan em- 

ber nem érdemli meg a menyasszonyjelöltet.
 

Azóta ismét szorgalmasan járja a kirakatokat. 

Most már talán vigasztalódni... 
BENDŐ BANDI 

Más abba őszül bele, hogy nagy vagyont szerez, 

ő meg abba öregedett bele, hogy egy mérhetetlen 

nagy vagyont elköltött. Az elődei azon törekedtek, 

hogy üzletekkel, gyárakkal, bányákkal és kohókkal 

minden megfogható keresetet összeharácsoljanak, 

Bendő Bandiban azonban felébredt a szociá
lis érzék 

és visszaadta a világnak, amit kapzsi ősei e
lvettek. 

üöregapjának az volt minden vágya, 
hogy ő gond 

nél"ül éljen. Nos ezt az 

e 

(brassói) belső személyforgalom lebonyolitása u 

meg békeidőben sem tudtak megbirkózni a rohar 

loz. 

-Ezgytál-étel - Londonban. Lisszabonból i 
a Stefani-iroda, hogy Londonban ujabb élelm 
gyasztási korlátozó intézkedéseket léptettek 
De. Bevezették az egytál-ételt; a szabott áral 
lezők; ha at. vadat hetenkint csak egyszer szolgál 

fel az éttermekben. 

- Uj magyar tengerjáró hajó. Budapesten 
bocsátják vizre a Magyar Vitéz nevü, első 4000t 
Diesel-elektromos magyar tengerjáró hajót. 
gyar Vitéz az első nagy tengerjáró hajó, ame 
Ganz-hajógyárban készült és amely a legkorsze 
épitésével kiváló teljesitménye a magyar iparnak 

Ura villamosvasutat kap 
Brasov (Brassó) városa 

Beavatott helyről származó értesülés sz 
Brasov (Bbrassó) város vezetősége tárgyalást ke 

3 Brasov-Satulung-i (brassó-hétfalusi) ke 
vágányu magánvasut képviselőivel a vasutvonal 
irár yban torténő meghosszabbitása érdekében. / 

van szó, hogy a városból évekkel előbb kitele 

„tramvájt" ismét a városi forgalom szolgálatába 

ltsák olyképpen, hogy nemcsak a régebben feltép 

Kut-utcai sineket raknák le ujból, miáltal a kisva 

a városi közkertig közlekennék, de uj vonalat 

tenének innen egyrészt a hertalani állomásig, m 

részt a bolgárszegi negyeder át a Salamon-szikl: 

A nagyszabásu terv megvalósulása tehát, e 

pontok bekapcsolása által, nj és olcsó közleke 

eszközt nyujtana a város egész lakosságának. 
Az elképzelés természetesen nagy érde 

keltett az itteni lakosság minden rétegében. A B 

is már hosszu évek óta megoldatlan kérdése a var 

nak. Tény, hogy a házikelelésbe vett autobuszjárai 

san fejlődő város forgalmának egyre növekvő sz 

segleteivel. Ha tehát ma a városvezetőség az au 

puszforgalom tehermentesitésére gondol, a város 

kossága csak örömmel üdvözölheti az ötletet és rel 

lH, hogy rövidesen cselekvés követi a folyamatban 

vő tárgyalásokat.t 

Olyan hirek is vannak, hogy a Salamon-szi 

fogaskereküt épitenének a Pojanáig. Ez természő 

sen méginkább fellenditené a város idegenforgal
n 

A tárgyalások egyelőre még folynak, miután a
 vál 

által felvetett javaslat beható müszaki és keres 

delmi tanulmányozást igényel a kisvasut igazg
at 

ga részéről. 

teis. Az örökoölt vállalatokat hagyta szépen t 

menni, az üzletrészét átadta a rokonoknak s n 

azon muiatott, hogy hazai valamelyikeben a vegrel 

to dobpergése legyen a szerenád. 

Mert egyépkent muzikális hajlamu volt. E 

egy kirandulas alkalmával kicsi szájmuzsikajavals 

szor két étkezés közötti idejét ugy töltötte ki, h 

éerre tancoltak a cimborái. Enekelni is határozottár 

tudott. Kimondott tehetsége azonban gasztronóf 

jellegzü. 
30ha nem nősült meg. Képesnek érezte ma 

arra, hogy az örökölt nagy vagyont élettárs és t 

nélkül elköltse. Arra is figyelemmel volt, neh 

vig örökösök utána hagyatéki perekkel kinoz 

mást. Amit örökölt, az elköltötte. S ha valaki n 

kérdi, mit tenne, ha még egyszer elölről ke 

az életet azt feleli: 
- Megismételném, 

van miből - az éljen. 

Hogy ő élt-e vagy sem, azt más nehezen ti 

megerteni. Azt azonban már sokkal határozottak 

fel lehet jegyezni, hogy mind meggazdagodtak 
a 

akiknél egyoldalu szükségleteit fedezte...
 

Azok az alkalommal is igyekeztek élni. 

KAVEHÁAZI HABITt 

Az ebédjét még a torkában érzi s a fogvá. 

ott ágaskodik sárgára nikotinizált foly
tonossági 

nyokat mutató fogsora között, de már 
is veti 

bátját a kávéházi ruhatárnál. Szinte teljes bizo: 

sággal ma már ötvenedikszer jegyzi 
meg ném 

pintatlansággal a ruhatárosnő hogy: 

jámbó ur kérem, kabátjáról hiány 

akasztó. 
De sandán visszapislog a mi hősünk s 1 

rövidséggel ismételgeti el háromszor is 
eg 

Sszalma vagyok, szalma kérem, s lm 

Ezzel azonban nem a szellemi 

igyekszik kifeijezni, hanem csak vigözv
egy 

Helyet foglal a römiasztalnál, vag
y 

amit tettem. Mert al 

egyikre sem nyili! 
müűvészi álmait emi 

szer vezette végig a másfél tucatnyi 
iskolaé 

álmot szófogadóan teljesitet 

den kitüzött célkitüzése é 

szik raita, hogy minden oszát és 

vül kénvszeritettek rá. Félé 

varból még soha nem tudtt
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magyar válogatott évek óta keres egy magyar 
vagy Piolát. Rengeteg kisérlet volt a mult- 

és a közelmultban, de egyik sem vált be. Az ész- 

kos ok nem felelnek meg ezen a helyen. A mai já- 

n a csatársor közepén nem irányitóra van szük- 

hanem áttörő kemény harcos játékosra, azaz 

ajtóra. A mai játékban az irányitó, vagyis a 

i középcsatárszerep nagy része átcsuszott az 

ekötők szerepkörébe. 
magyar középcsatárszegénységre jellemző, 

7 ha március 15-én megtartották volna a német- 

A yar mérkőzést, Sárvári lett volna a középcsatár, 

kizárólag azért, mert Bodolával jól megértik 

ást. Hogy Sárvári minden erénye mellett sem az 

zépcsatár, akire nyugodtan mondhatnák „ez az 

i", kiderült Zürichben is. Szemtanuk állitása sze- 

ha Zürichben igazi középcsatára van a magyar 

tnak, akkor nagy gólarányu vereséget mérhet- 

olna a svájciakra. 

yen előzmények után most az egyik legutóbbi 

atott edzésen érdekes kisérletet tett a budapesti 

atott alkalmi kapitánya a csepeli Marosvárival 

rosi III-al. 
A Marosvárival való kisérletezés még nem hozott 

tő eredményt, de nem is nevezhető sikertelen ki- 

etnek. Kétségtelen, hogy Marosvári még nem az 

középcsatár volt ezen a válogatott edzésen, de 

ez nem is csoda, mert kiubcsapatában hosszu 

a összekötőt játszik. (Mi tudjuk, hogy a Ripen- 

n éppen a középcsatár helyén érte el legnagyobb 

reit.) A magyar szakértők szerint is nem lehetet- 

len, hogy igazi középcsatárt lehet belőle faragni. 
Sok olyan erénye van Marosvárinak, amilyet a mai 
labdarugás a középcsatártól megkiván: van gyorsasá- 
ga, pompás testalkata, rugótechnikája (jobbal-ballal 
szinte egyformán rug), nem fél most már a közel- 
narcoktól sem, kezdősebessége is jó, fejelni is tud, 
talán csak a helyzetfelismerése nem az még, amit 
válogatott csatártól elvárnak. 

Ugyanilyen sikeres volt a Sárosi III-al való kisér- 
let, bár ő nehezebben mozog, mint Marosvári. 

Magyar szakkörök szerint, ha Marosvári most 
jobb is összekötőben, nem bizonyos, hogy négy-öt 
mérkőzés után nem lenne-e jobb középcsatárban. Sze- 
rentük bizonyos, hogy a jövő magyar középcsatárát 
Marosvári-féle és Sárosi III-féle adottságu játékosok- 
ban kell keresniök, aminthogy a remek testi felépité- 

si Piola és Drake sem véletlenül került a középcsa- 

tár helyére. 

Snacthicek miundenfetőt 
Horvátország-Olaszország 4:3. Zágrábban tar- 

tott birkózóverseny nagy meglepetésre a horvátok 

ilyen arányu győzelmével végződött, akik a négy alsó 

sulycsoportban voltak jobbak. 

Az olasz-kupa mérkőzések során a következő 
eredmények voltak: Juventus-Modena 3:1, FC 

Milano-Venezia 2:1. 

őlőink okszerü trágyázása 

A nemes komposztot a szőlőben ott, a helyszinen 

k elő ládaszámra, ugyhogy minden 100-120 

ökörzet közepén i-1 ládával készitünk belőle és 

egy holdon 30-35 láda trágya készül. 

Egy láda keverékhez veszünk a fenti vegyülék- 

hát: 
z 1. vegyülékből: 6 kg. mésznitrogént, 3 kg. 

zalékos kálisót. 3 kg. superfosfátot, 3 kg. ége- 

mészport, 2 kg. kőzetlisztet. 

A2. vegyülékből: 6 kg. mésznitrogént, 3 kz. 40 

alékos kálisót, 6 kg. guánótrágyát, 2 kg. mész- 

kg. kőzetlisztet. 

komposzt előállitásánál következőképpen já- 

ik el: 

100-120 tőterület közepe táján kivágunk egy 

őt, ezáltal 2-2 és fél négyzetméteres üres he- 

yerünk. Ennek egyik feléből annyi földet ásu
nk 

egy vizszintes területecskét kapjunk. A le- 

ldet az üres hely másik felére hányjuk, mert 

komposztkészitésnél szükségünk lesz. E viz- 

s félhelyre állitjuk fel a ládát. A láda feneket- 

és négy oldalból áll. Oldalát deszkák alkothatják, 

olcsón egy méter hosszura vágott maroknyi vas- 

somókba kötött, összedrótozott szőlővennyigék- 

készithetjük. Utóbbiakat, ha használat után 

helyre tesszük, 2-3 évig is használhatjuk. A 

oldalit karócskákkal kicövekeljük, hogy 65-70 

éteres magas ládát nyerhessünk. Egy-egy ol- 

ap 3-3 karót, ugyhogy mindegyik fal egy belső 

ülső bevert karó közé állitódik fel. Most a 
ljára 20 centiméter vastagon földet lapátolunk 
ott és a másik félhelyre raktározott földből, ke- 
el apróra elegyengetjük és egyenletesen rászó- 
az 1., vagy 2. mütrágyasókeverékből a 17 vagy 

-os adag harmad részét, majd egy kis gereblyé- 
öldbe jól belekeverjük. 
en első keverék-rétegre jön egy 10 centiméter 

gyermek anya, feleség és teetvér 
Kimondhatatlan fájdalomtól megtört szivvel 

[ a 

a legujabb ismeretek alapján 
Rész 

magas földréteg, melyre rászóratik a 17 vagy 19 kg-os 
mütrágyakeverék második harmad része. Ennek jól 
földbe történt belekeverése után következik a harma- 
dik 10 centiméteres földréteg betöltögetése, elegyen- 
getése a mütrágyasókeverék még visszamaradt utol- 

só harmad részének bekeverésével. Erre a harmadik 
rétegre jön egy 20 centiméteres földréteg egyenlete- 
sen elteregetve. Evvel befejezést nyert az első láda 
keverékkomposzt előállitása és megkezdjük a követ- 
kező ládában a komposztkészitést. 

A komposzt-keverékföldet készitsük február 
utolsó hetében egy száraz napon - hólepte helyről 
lapátoljuk el a havat - és hagyjuk a ládában 4-5 
hétig érni, de semmiesetre se tovább. Ezután a ládát 
szétszedjük, tartalmát a másik félhelyre, majd me- 

gint visszalapátolva kupszerü rakásba keverjük. Iy 
rakáson a komposztföld még legalább egy hétig ma- 
rad, mely idő után az igy nyert ásványi komposzt 
teljesen humusszá vált. A trágyasókat ekkor már a 
baktériumflóra oly állapotban feltárta, hogy a táp- 
anyagok felvételre készen állnak. Szórjuk az ásványi 
humuszt egyenletesen a szőlőközökbe közvetlen a 

szőlő tavaszi megforgatása után és ne sajnáljuk a 
földbe való begereblyézés költségeit. 

Iyen intenziv trágyázás mellett sürün elő fog 
fordulni, hogy a szőlők megrakódnak - erős lombo- 

zat mellett - tulterméssel. Tartsunk szemmel min- 
denegyes tőt és ne türjük meg a termés-tulterhelést 

rajta. Csipjük le róla még zsenge korában a gyen- 
gébb fürtöcskéket, nem hagyva a tőn csak annyit be- 
lőlük, hogy becslésünk szerint beérésükkor a tőről 
33 kilógramnyi szőlőt szüreteljünk. Tesszük pedig a 
ritkitást azért, hogy a meghagyott szőlőfürtök jól ki- 

fejlődhessenek esetleges bekövetkezhető száraz évad- 
ban is. EÉvi ennyi átlagos tőhozammal különben na- 

gyon is meg lehetünk elégedve, lévén az minimum 

jelentjük, hogy a legjobb 

Fleissig Arnoldné szül. Hochmann Bertus 
id szenvedés után elhunyt. Temetése április 16-án, csütörtökön délelőtt 
órakor megy végbe az aradi régi zsidőtemető halottasházából. 

A mélyen sujtott Fleissig és Hochmann-családok 
Részvétlátogatások mellőzését kériük! 

Muatcsvatiból magusr Druke? 

: 

60 hektőliteres mustszüret katasztrális holdanként. 
És ezt megkapjuk évről-évre biztosan a leirt eljárás 
pontos betartásával. Viszont hagyjunk fel a téves fel- 

fogással, hogy erős fejlődés és kellő terméshozam 
mellett a tő korán tönkremegy. Épp az ellenkezője 
áll, mert éppugy mint az embernél, a növénynél is 
fenáll az a természeti törvény, hogy a visszatartott 
kibontakozás elcsenevesziti a szervezetet és a termé- 

szet parancsának - a tulajdonképpeni létcélnak, a 
fajfentartásnak, szaporodásnak, itt gyümölcshozam- 
nak, nem tud megfelelni. A koplaló ember munka- 
képtelen, a koplaló növény tehetetlen. 

Elavult az a feltevés is, hogy a földnek pihenni 
kell. A helyes jelige: „Adjatok enni a talajnak, mü- 
veljétek azt meg idejében, hálából állandóan többszö- 

rös terméssel gazdagit benneteket." Ezekkel, a szőlő- 
többtermelés az okszerü trágyázással - ez pedig az 
ásványi humusz használatával megoldast nyert. 

(Vége) 

A REPÜLŐBÉELYEGEK BECSERELÉSÉNEK 
MEGHOSSZABBrrTAÁSA. A pénzügyminiszteriuna 
közli, hogy a forgalomból kivont repülőbélyegek be- 

cserélésének határidejét, amely április 15-én járt 

volna le, április 30-ig meghosszabbitották. A becseré- 
lést az értékek feltüntetésével a helyi CAM lerakatok- 

től kell kérni. 

Uj állami hadikölcsön a Szovjetunióban. A Né. 
met Távirati Iroda a szovjet rádió közlése alapján je- 

lenti, hogy a szovjet népbiztosok tanácsa uj állami 

hadikölcsön kibocsájtását rendelte el. 
Erdélyi tagok a magyar Pénzintézeti Központ 

vezetőségében. A magyar Pénzintézeti Központ idei 
huszonötödik évi rendes közgyülésén a választmányba 
beválasztották Szent-Iványi Gábor dr-t, a Három- 
széki Takarékpénztár elnökét és Horváth Arpádot a 
Biharmegyei Takarékpénztár és Gazdasági Bank ve- 

zérigazgatóját. 
Angol bányamüvek államositása. Amióta Staf- 

ford Cripps az angol kormány tagja lett, a munkas- 

szervezetek egyre nagyobb követeléseket támaszta- 

nak az állammal szemben. Különösen a bányaüzemek- 

ben érezhető e politika hatása. A munkásszervezetek 

legujabban a szenbányamüvek államositását követe- 

lik és ezzel kapcsolatban állami szénhivatal felálli- 

tását. A hivatalos körök a magántulajdon fentartásá- 

nak elvét szorgalmazzák, de a munkásszervezetek 
azon az állasponton vannak, hogy csak az államosi- 
tás révén lehet a szénbányákat ugy kiaknázni, hogy 
azok maradéktalanul kielégitsék a hadviselés felfo- 
kozott igényeit. és 

Hivatalos devizaárfolyamok. tz első szám a 
telt, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Svájci írank 43.70 
548, svéd korona 44.80-46.57. Kliring devizák: 
Drachma 1.21-1.22, német márka 59-60, török font 
92-92, dinár 2.898-3.05, szlovák korona (38 száza- 
lékos felárral) 4.68-4.77, pengő 26.50-27, dan ko- 
rona 30-30, finn márka 2.50-2.50, olasz lira 0 50- 
9.50, francia frank (38 százalékos felárrall - 
3.27, horvát kuna 2.95-3. 

2 2 

Hatácidő naptó 
APRILIS 17: 

Gyakotfonodáknak a nemzetgazdasági miniszte- 
rium nyersanyagosztályához (Ministerul Econ i 
Naticnale, Directia Materiilor Prime) külön a kato- 
nai és külön a polgári célokra kapott nyersanyag, 
gyártott és leszállitott pamutfonal kéthetenkiti be- 
jelentési kötelezettségének határideje. 

APRILIS 19: 

Ricinusmag- és ricinusolajkészletek zá alóli 
feloldása. 

APRILIS 26: 
Kertészek képesitő vizsgája az erdélyi és olténiai 

jelöltek részére a timisoarai (temesvári) mezőgazda 

sSági kamara helyiségében. ; 

gt APRILIS 30: 

Visszacsatolási kölcsönjegyzés lejár. 

A mezőgazdaság szükségleteire eddig a napig im 
portált dughagyma mentesül a tulajdonképpeni vám- 
illetéktől. ' 

Minden tiztonnás vasuti kocsirakomány napra 
torgómag átadójának 16.000 lei prémiumot fizetnek, 

Gyapjugyüjtés befejeződik. 
Az 1942-48. pénzügyi évre szóló adóval 

benyujtásának utolsó napja. 
Repülőbélyegeknek okmánybélyegre történő be- 

cserélése eddig a napig kérhető a helyi CAM leraka 
toktól. 



Apróhirdetések Arad-csanádi Gazdasási Takaréknénztár M. T.. Arad. 

(Bank. Reg. szám: 1/1934) 

Linoleumot jó állapotban levőt m 
telre keresek. Cimeket Recla 
Arad, Eminescu utca 8. 

Í Alkalmazás 

Henyhabutorra bedolgozott asztalos, v. la- 

mint butorasztalosságra tanulókat magas 

fzetéssel felveszünk. Sibold, Timisoara 
éTemesvár) II., Telegrafului utca 22. szám. 

(3508) 

Szesztözőt azonnali belépésre keres Fa- 

brica de Spirt si Moara S. A. Agnita, 

jud. Tarnava-mare. (898) 

Keresek azonnalra jó vas- és vizondolá- 

ló nőt fix fizetéssel. Nemes András fod- 

rász, Turda (Torda). (914) 

vVasontőket magas fizetéssel alkalma- 

zunk. Fridrich gépgyár, Timisoara Te- 

mesvár) II. Cogalniceanu utca 8. (923) 

Varró- és kézilányok állandó munkára 

jó fizetéssel felvétetnek. Aszod, volt 

Rotschild-Szalon, Timisoara (Temes- 

vár) I, Lonovits utca 1, III. emelet 13. 

(933) 

Fiatal kifutófiut vagy leányt gyárváro- 

sit azonnali belépésre keresünk. Libra- 

ria Corvin Timisoara (Temesvár) (935) 

Gyakorlott baromiivágó 
és kopasztó asszonyok 
felvétetnek. Jelentkezni II, Strada 

Dorobantilor 1, ajto 5 

Geplakatost, meotorszerelőt alkalmazok. 
Fridrich gépgyár, Timisoara (Temes- 
vár) II, Ccgalniceanu utca 8. (924) 

Háziszolgát keresek. Cim a timisoarai 
(temesvári) kiadóban. (23513) 

Helybeli iparvállalat keres katonamen- 
tes tisztviselőt (nőt) román-magyar- 
német nyelvtudással, aki könyvelésben 
és levelezéspen jártas. Ajánlatokat 
Iparvállalat jeligére a timisoarai (te- 
mesvári) kiadóba kérjük leadni. (939) 

Fatelepre kocsist keresek lakással, Ara- 

dul-Nou, Calea Banatului 134. Dizma- 

tsek. (2090) 

Fiatal, jólfőző mindenest keresek szo- 
baleány mellé, magas fizetéssel. Arad, 
Carol-körut 7, I. em. jobbra. (2083) 

! 
Alást keres 

...s, motortekercselésben, 

szerelespen as hálózati munkában per- 

fekt, allast keres. Ajánlatokat „Onálló' 

jeligere a timisoarai (temesvári) kiadó- 

ba kér. (919) 

Géplakatos soffőr állást keres. Cinm a 

timisoarai (temesvári) kiadóban. (918) 

Keresek irodai állást nagyobb vállalat- 

nál csekély fizetés ellenében, gyakorlat 

céljából. Román, nemet, magyar nyel- 
vet szóban és irásban, két előbbit gyors- 
és gépirásban is jól birom. Szives meg- 
kereséseket „Szorgalmas jeligére a ti- 
misoarai (temesvári) kiadóba kérek. 

( 936) 

Lakás 

Garconianast 1 vagy 2 szobásat, fürdő
- 

szobával magas bér mellett keresek. 

Ajánlatokat Kisebbségi jeligére Re- 

clama hirdetőbe, Arad, Eminescu utca 

8. szám. (2078) 

Gyermektelen zsidó házaspár keres ön- 

álló garconiert vagy lakásrészt, buto- 

rozva vagy anelkül. Timisoara (Temes- 

vár) telefon 23-87 és 31-73. (927) 

Tágas 3 szobás földszinti uri lakásomat 

elcserélném kétszobás lakással. Érdek- 

Jődök Lakáscsere" jeligére adják le 

cimüket a timisoarai (temesvári) ki- 
; (940) 

kel a Dorobantilor-utca közelében. Cim 

Az Arad-csanádi Gazdasági 

megadása. 
2 A felügyelőbizottság tagjainak és 

3. Esetleges inditványok. 

hogy az alapszabályok 29. §-a értelmében 

intézet főpénztáránál Aradon, vagy rókin 

Arad, 1942 március hó 4. 

Meghivó 

LII. rendes évi közgyülését 
1942. évi április hó 22 ik napján, déii t2 órakor Aradon, saját székházában fogja 

megtartant, amelyre az intézet t. részvényeseit tisztelettel meghivjuk. 

Tárgysorozat: 
1. Az igazgatóság és felügyelőb zottság jelentésének, valamint az 1941. évi 

zárszámadásoknak előterje ztése, a mérleg megállapítása, a felügye őbizottság tisz 
teletd jának kiutalása, az igazgatóság és a felügyelőbizottság részére a lelmentvény 

Ezen közgyülésre a t. c. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, 

vazati jogát, akinek a részvénye a közgyülést megelőző nan délelött 12 óláig az 

Ineun. még le nen járt szelvényervel együtt letétetett. 

lakarékpénztár R. J Arad 

póttagjainak megválasztása 3 évre. 

csak oly fészvényes gyakorolhatja sza- 

tézeteinel, Rovinén, Cnisineu Crisen vagy 

Az igazvatóság 

Kiadó 2 utcai szoba mellékhelyiségek- 

Reclama-hirdetőben, Arad. Eminescu- 
utca 8. 2062) 

1 1 agy 

Kel-háromszobas idkas. 
keresek Timisoaran (Temesva- 
rott), nem zónában, központhoz 
közel, egészséges, tiszta helyen, 
árja házban. Közvetitők kizárva. 
Ajánlatokat a Déli Hirlap timi- 
soarai (temesvári) kiadóhivata 
lába kérek, „Pontos fizető" jel- 
igére. 

Egy vagy kétszobás fürdőszobás lakást 
keresek, Traian-tér közelében, árja ház- 
ban, Timisoara (Temesvár), II., Daci- 
lor-utca 1. szám, I. em. ajtó 12. Telefon 
27-43. (906) 

Keresek 1-2 szobát fogászati labora- 
torium részére. Fabián, Timisoara (Te- 
mesvár) Asanesti-tér 5. (934) 

előszobás lakást központban, vagy köz- 
pont közelében. Cim a timisoarai (te- 
mesvári) kiadóban. (896) 

Belvárosban első emeleten keresek két 
szobát. Timisoara (Temesvár) telefon: 
16-91. (916) 

Magas lelépést fizetek, ügynököt dija- 
zok 2-3-A4 szobás lakásért május 1-re. 
Arad, Ghiba Birta 20, 1-3 óra között. 

(2084) 

Adaás-vétel 

Allami sorsjegyet az első osztálvra már 
karhat 300 leiért a közismert szeren- 
csés számokkal rendelkező Coticaia 
traf.kban., IV. Timisoara (Temesvár) 
Eratianu-utca 15. Diszkrét kezelés. 

(3477) 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belfölii 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hílószoba-, ehbédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 

eeljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var. 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogréd1 
láját meghosszabbitjuk. Futárunk he- 
tenként kétszer megy Timisoarara (Te- 
mesvárra). Tempo, Arad (Fisher Eliz 
palota). Telefon: 19-75. (4028) 

12 H. P. fagázmotor eladó. Érdeklődni Uzso- 
ra Sándor mehanic, Arad, Goldis-utca 3. 

(874). 

Zongora (Polorny gyártmányu) olcsón el- 

acó. Megbizóm Blidariu, Timisoara (Te- 

mesvár) III, Küttl-tér 2. (880) 

Faltkarton stancolásra is alkalmas, Vic- 
toria vagy Phönix nyomdagépet ve- 
szek, Ajánlatokat „Nyomdagép lel- 
igére a timisoarai (temesvári) kiadóba 
kérek. 1931) 

Hottfer 4-es cséplőgarnitura minden el- 
fogadható árért eladó. Bandur, Nadas, 
Aradmegye. (2076) 

ara mueyér, rat 
Regele Ferdinand-ut ő5 
munntinaonysataatttooitatAMA 
Üzemét megkezdte. Ház- 
hozszállításra rendelése- 
ket felvesz. Telefon 11-41 

Nagy fagylaltgép, 37 liter ürtartalom- 
mal, egy Á-es aparátus és egy üvegszek- 

rény eladó. Cim: Walter cukrász, Pan- 
cota (Pankota). (2065) 

Ebédiők, haálószobák, kombinált szek 
rény, matracok, ottománok, Thonet szé 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak, szekrények, kombinált szekré- 
nyek olcsón, kasszák és irodaberende- 
zések stb. olcsón kaphatók Blidariunál, 
Timiscara (Temesvár) IV. kerület, 

varban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
geket, varrógépeket sib. Magas árat (i- 
zetünk (3474) 

Gyermekkecsi modern. konyhabutor, 
függönyök, ágyteritők, szabógép, vas- 
kályha, fürdőkád, permetező eladó. Ti- 
misoara (Temesvár) IV., Fröbl utca 36 
szám, II. emelet, ajtó 25. (3512) 

i2 folyó m. terrasz vagy folyósó korlát 

megzételre kerestetik. Ugyanott eladó 

egy uj 110 Voltos villanyvasaló és cca 

100 m. használt villanyhuzal. Arad, Ge- 

neral Leucuta utca 11-18. (Volt Stft. 

Küttl-ter 2. szám alatt, az ud- 

Garderobe-szekrényt megvételre kere- 

sek. Cimeket „Modern' jeligére a timi- 

soarai (temesvári) kiadóba kérek. 
(5074) 

Keresek megvételre egy modern hár- 

mas szekrényt, kis kihuzható ebédlő- 

asztalt négy székkel, használt linoleu- 

mot. Timisoara (Temesvár), telefon 

22-88. (911) 

200 négyzetöles háztelek a Bessenyei- 

telepen eladó. Erdekiődni Timisoara 

(Temesvár), I, Gh. Cosbuc-utca 5, 

Madler. (5072) 

sek. Mecher, Timisoara CTemaesvár) 

Brancoveanu utca 6. szám. (929) 

Alig használt sötétkék modern gyer- 

Gheorghe), hátul az udvarban. (2088) 
(Temesvár) I., Inocentiu Klein utca 

10. szám. 

són jobbra. 

Jó állapotban levő női kerékpárt Kere- 

mekkocsi uj gumival eladó. Timisoara 

Jókarban levő mély gyermekkocsi 
Arad, Remus utca 58. Ugyanott 
mölcsfák eladók. 

Hladó, uj karikahajós, Singer varró 
előnyös árban. Cim Arad, Aurel D 
ijan utca 3. Zsidótemető mellett. (20 

Megvételre keresek 25 30 Hp. ny 
olajmotort vagy petrol-motort. 
Haios Gheorghe, Arad, Micalaca- 
Dosoftei utca 2. szám. i 1 

Kifogástalan vashordók 180-200 lit. 

talommal, kipróbálva petroleum és 
na részére kapható. A. Winkle Ti 

(Temesvár) L P. Chinezul-utca 6. 

Eladó 941-es tipusu Körting-rádió, 4 
lámpás. Ajánlatokat „"Körting 41070 
igére a timisoarai (temesvári) kiad. 
kérek. (50 

Kifogástalan állapotban levő, könn 
egy és kétlovasnak használható h 
sandlaufert vagy hajtókocsit kere 
megvételre. Ajánlatokat kérek a Ei 
lama hirdetőirodába, Arad, Wmi 
utca 8. szám. ( 

ÉErett tehéntrágya eladó. 
hazaszállitva. Perneava, 
utca 142 

Különféle 

Zongora gyakorlás. Cim a 
(temesvári) kiadóban. 

Foxi-kutya kölyköket állatszerető e 
bernek ajándékoznék. Bodnár Józs 
Arad, Mocioni utca 4. szám, (50 

ti : 08 " é 

(50 

lelefon 16-95 

1 ppolást szépen, megbizhatóan 
nálunk. Arad, Avram lancu-tér 2, fol 

(20 

Folyó évi április 26-án, d. e. 9 óra! 
Nitchidorf községházán eladásra ke 
egyteliles lakatos- és 
vácsműhely-berende 
Információt ügyfelek megbizásából 

i dámban nyujtok. 
Timisoara (Temesvár), L, Lonovi 

utca 2. 

Dr. Dutschak, ügyvéd. 

Gyümölcsöskert a ghirodai (giroci 
hidnál bérbe adaadó. Erdeklődni T 
soara (Temesvár) III., Siretul u 
szám. ( 

megnyilt Micalaca-Nou-n, Dosc 
utca 2. sz. alatt. Őrlünk buzát f 
müvesek részére, a Primariatól 
pott őrlési igazolvány alapján. 

GHEORGHE HAIOS 
Micalaca-Nou (Ujmikelai 

Dosoftei utca 2. sz. 

Öörökbe vagy kislány mellé ad 
jesen árva 12 éves unokahugo! 
Arad, Baritiu 25. Ugyanott venné 
literes zománcozott zsirosböd 

Hirdessen a 

(937) ! 
edőba. . 

Nyomatott a apog aria „imisoara" 
kör..ogépén, rimisoara 

. 


